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Kolozsváron hirdetéseket a

Rudolf Mosse S. A.
Sir. Heg. Maria No. 35. Tel 4-13

és a

LLOYD EXPRESS
Str. Gele So. 20. Telefon 14-55
hirdetési irodák vesznek fel.

Äz Uniunea ©ffenziváfa
Előrelátható volt, hogy az Uniunea 

fl'. reilor Romani és vezére, dr. Filder­
mann, nem fog egykönnyen belenyu­
godni a legutóbbi választásokon elszen­
vedett vereségébe és mindenáron igye­
kezni fog elleplezni súlyos politikai bak­
ié vésőt. A Zsidó Parlamenti Klub meg­
alakulása óta az Uniunea hivatalos lap­
ja. a ..Címerül Izraelit , legye.leirten- 
»ehb támadásokat, intézi a zsidó képvise­
lők ellen és munkájukat hol apró csip­
kedésekkel. hol fulmináns kirohanások­
kal igyekszik megnehezíteni és kontra- 
karirozni. A Zsidó Parlamenti Klub 
még annakidején tartott egyik ülésén 
foglalkozott ezekkel a támadásokkal és 
leszögezte, hogy Fildermann doktor és 
az Uniunea magatartása a zsidó képvi­
selőkké] szemben nemcsak illojális és 
méltatlan, de mindenekelőtt zsidótalan 
mert azáltal, hogy a zsidó képviselők 
tevékenységét akarja kontrakarirozni, 
tnlajdonképen az egyetemes zsidó érde­
keknek árt. A Zsidó Parlamenti Klub 
ennek a ténynek konstatálásáyal elha­
tározta, ho^g bár megbélyegzi és el­
itéi i ezt a magatartást, de nem bocsát­
kozik terméketlen vitákba az Uniunea. 
val, hanem tovább halad a megkezdett 
•non és függetlenül az Uniunea nyelv­
ettögetéseitöl, amelyeket mindenki a 
kellő értékükre tud leszállítani, hala­
déktalanul megteszi a szükséges lépése­
ket az országos zsidó párt megalakítá­
sára nézve.

Fildermann doktor tisztában van ve­
le. hogy a zsidó párt megalakulása ha­
lálos csapást jelent az ő politikájára, 
amelynek tarthatalansága és kétlakisá- 
ga napról-napra nyilvánvalóbbá válik. 
A régi királyság nagy városaiban nap­
nap után zajlanak le hatalmas népgyü- 
■é.sek, amelyeken a zsidóság a legna­
gyobb lelkesedéssel tesz tanúvallomást 
a zsidó kisebbségi politika mellett, a re- 
gáti zsidó közélet legkiválóbb vezető­
emberei csatlakoznak a Zsidó Nemzeti 
Klubhoz és az egész országban lázas 
sietséggel szer cződik a zsidó párt. A 
két héttel ezelőtt lezajlott bukaresti 
nagygyűlés és az aszeretet, amely a» 
ott fellépő zsidó képviselők iránt meg­
nyilatkozott. beszédes manifesztácioja 
volt annak hogy a főváros zsidósága 
helyesli és szívvel, lélekkel magáévá 
teszi azt a politikát, amelyet a csatolt 
területek zsidósága reprezentál ma a 
törvény Hozás házaiban.

Fildermann dr. a megijedt és kétség- 
beesett ember logikátlanságával igyek­
szik kiparirozni az egyre jobban fenye­
gető veszed* nnet. U.ryanakKOi, amikor 
hangoztatja, hogy ő maga is a zsidó né- 
piség alapján áll, csupán helytelennek 
tartja, hogy ezt nyiltan hangoztassuk 
is, összeszövetkezik az asszimiláció ieg- 
vinilensebb exponenseivel és rajtuk ke­
resztül is igyekszik oldaltámadást in­
tézni a szervezkedő zsidó népi politika 
ellen. Néhány zártkörű gyűlést is ren­
dezett a regátban, ahol a zsidó képvise­
lők ellen intézett heves támadások kere­
tében igazolni r-óbálta az ó fából vas­
karika politikáját.

Az elmúlt héten aztán egészen szo­
katlan megondolatlansrirra ragadtatta 
magát dr. Fildermann. Vissza akarta 
adni a kölcsönt dr. Mayer Ebnemek és 
népgyülét hirdetett meg Cserno- an, 
amelyre az Uniunea egész vezérkarával

eutazott. Ez a népgyülés azonban su- 
yos kudarccal végződött. Dr. Mayer 

r Ebner ugyanis a tőle megszokott snáj- 
dig és fiatalos gesztussal bejelentette a 
esernoyitzi lapokban, hogy dr. Filder­
mann gyűlésén ő is meg fog jelenni és 
ott a helyszínen fog válaszolni neki 
Természetes, hogy e bejelentés hatása 
alatt Csernovitz egész nemzeti érzelmű 
zsidósága megjelent a népgyülésen s 
amikor az egyik páholyban feltűnt Eb­
ner szenátor ősz feje, olyan parázs szim­
pátia-tüntetést rendeztek tiszteletére, 
hogy szegény Fildermann bizonyara 
epeömlést kapott. A gyűlést aztán nem 
lehetett megtartani, mert amikor Fil­
dermann beszédébe akart kezdeni, a 
hallgatóság olyan hangos és fenyegető 
formában adott kifejezést iránta táp­
lált antipátiájának, hogy a fülsiketítő 
zajban lehetetten volt egy szót is meg­
érteni. Dr. Mayer Ebner meg próbálta 
lecsendesiteni a közönséget, hogy hall­
gassák csak meg nyugodtan Fileder- 
mannt, majd ő aztán felelni fog neki, de 
minden kísérlet, hasztalan volt. mert a 
közönség nem akarta hallgatni az Uni- j 
unea vezérét. így aztán Fildermann el- I

hagyta a pódiumot és a gyűlés felosz­
lott. Másnap a bukovinai Zsidó Nem­
zeti Szövetség tartott népgyiilést, amely 
hez hasonló méretű manifeeztáció talán 
sohasem volt Oernovitzban. Ezren és 
ezren, nem kaptak már helyet a zsidó 
kultúrpalota hatalmas termében. Az 
ünnepélyes hangulatban lefolyt gyűlés 
töretlen bizalmáról biztosította a Zsidó 
Parlamenti Klub tagjait és a legerélye- 
°bben utasította vissza az Uniunea 

ama törekvését, hogy a bukovinai zsi­
dóságot az ő asszimilációs politikájának 
szférájába bevonja. Fildermann dr. 
zászlóbontási kísérletei a többi bukovi­
nai városokban is hasonló balsikerrel 
végződtek.

Bármilyen e'^gtétei'e tölt is el ben­
nünket az a tény. hogy az ország zsi­
dósága a legszélsőbb asszimiláció ki­
vételével, szánté egyöntetűen magáévá 
tette a zsidó kisebbségi politika gondola­
tát, mégis sajnálatosnak tartjuk, hogy 
egy indokolatlan és méltatlan harc ki­
induló pontja legyen ez a pártalakitás. 
Sajnálatosnak tartjuk, hogy minden esz 
mei alap nélkül, túlnyomórészt hiúsági 
és személyi motívumok miatt. felka­
varják a zsidó lakosság nyugalmát, i 
Mert ha Fildermann dr. csakugyan népi |

alapon áll, akkor nem tudjuk, miért 
tartja olyan veszedelmesnek, ha a népi 
alapon álló zsidóság politikailag meg1 
is szervezkedik. Mert komoly érvnek’ 
azt el nem fogadhatjuk, hogy a zsidó­
ság csak befelé és titokban vallja ma­
gút nemzetnek, kifelé azonban öltse ma* 
gára az asszimiláció kaméleon köpe­
nyét, ez a koncepció olyan abszurd* 
olyan erkölcstelen és olyan nevetséges, 
hogy nincs az a jóérzésü ^sidó, aki azt 
elfogadná. De e:tekintve morális vonat­
kozásaitól, ez a politika csakugyan nagy 
veszedelmet jelenthetne a romániai zsi­
dóságra.

Ha mindenáron harc kell. úgy legyen 
ez a harc nyílt és becsületes. Emelked­
jünk fel a sértett hiúságok egyéni mor 
csarából az elvek és eszmék magasságá­
ba. Ne személyek, hanem elvek hart» 
legyen ez. Az ilyen harc termékeny 
és áldásthozó. De az a harc, amit Fil­
dermann dr. most indított meg, csak 
szomorú és szánalmas erőfeszítés a ve­
szélyeztetett és talán már elvesztett po­
zícióért, teljességgel idegen a zsidó nép 
leikétől és igazi érdekeitől, egy kilátáa- 
talan szélmalomharc, amelyben el kell 
buknia annak, aki botorul megindított*.

Diplomáciái konfliktus Anglia és Amerika 
között a most felfedezett délsarki 
területek szuverenitása kérdésében

Newyork, április 6. A Newyork He- 
ra'd közlése szerint diplomáciai konflik 
tus készül Amerika és Anglia között a 
most i'ehedezetí délsarki teriite-. szu- 
verénitása körül. A lap beavatott hely­
ről azt a hirt közli, hogy a külügyi hi­
vatal a napokban jegyzéket intéz An­
gliához, melyben leszögezi, hogy An- 
igénye egymillió négy szögkilo me teres 
területre a déli sarkvidéken teljesen

alaptalan és el’ientétben áll a Monroe 
doktrínával, amely a déli sarkvidék bi­
zonyos, később felfedezendő területeit 
Amerika területi szuverénitásába utal­
ja. Amerika a jegyzékben rámutat a 
Byrd-expedició munkásságára és tilta­
kozik az angol szuverenitás erőszakola- 
sa ellen.

Londoni mértékadó helyen ezzel szem 
ben leszögezik, hogy mindezideig sem­

mit sem tudnak a készülő amerikai 
demarsról, de amennyiben az állítóla­
gos jegyzék tényleg beérkeznék az an­
gol külügyminisztériumba, Anglia most 
sem foglalhatna el más álláspontot, 
mint amilyent eddig elfoglalt. Az angol 
álláspont szerint ugyanis a földrajzi 
felfedezés ténye még nem elegendő a 
területi szuverenitásra vonatkozó jog­
igényre.
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Charles Rist tuimagasnak találja az 
egyesülési ünnepségek költségeit
A külföldi bankárok ellenSrz 
ségek elhalasztását Javasolta 

kisebbségek a mái
egbízotlja állítólag az ünnep- 

kormánynak. Részt vesznek-e a 
ikel ünnepségeken 7

(BUCURESTFBUKAREST, április 6. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai kőiökben 
egyre nagyobb érdeklődéssel tárgyalják 
azt a kérdést, hogy a kisebbségik részt- 
vesznek-e a május 10-én kezdődd egye­
sülési ünnepségeken. Mint ismeretes, a 
prefektusokkal folytatott konferencián 
Vaida Sándor belügyminiszter félhivata­
losan meginvitáíta a kisebbségeket, hogy 
saját nemzeti viseletűkben és sajat nem­
zeti zászlóik alatt jelenjenek meg az ün­
nepségeken.

A meghívásra eddig csak a ma­
gyarok reagáltak és érzelmi mo­
tívumokra való hivatkozással el­
hárították az egyesülési ünnep­

ségeken való részvételüket

A jobhol iali romái sajtó emiatt éles 
ámadásban részesíti a magyarságot és 

ennek a kampá lynak a hatása alatt ma 
Vaida belügyminiszter szükségesnek tar­
totta, hegy nyilatkozzék ebben a kényes 
kérdésben.

A belügyminiszter nyilatkozatában ki­
jelenti, hogy ő nem hivta meg a kisebb­
ségeket a május 10-iki ünnepségekre, 
hanem csak jóindulatulag javasolta, hogy 
vegyenek részt és ebből az alkalomból 
önálló népességük mellett tegyenek de­
monstrációt. Ha a kisebbségek — mon­
dotta a miniszter — nem akarnak részt- 
venni, senki sem fogja őket erre kény­
szeríteni, de csak természetes, hogy úgy 
a kormány, mint a román közvélemény 
jó szemmel nézné esetleges részvételüket.

mert ezáltal a kisebbségek tanúságot tea» 
nének az egységes román állam mellett 

Az egyesülési ünnepségek körül állító­
lag komoly bonyodalom van keletkező- 
ben. Az erősen liberális párti velleitása 
„Ordinea“ cimü lap azt Írja, hogy Charles 
Rist, j£ " küTföiar kölcsönnyujtó bankok 
ellenőrző megbízottja, aki tegnap érkezett 
vissza Bukarestbe, áttanulmányozta a 
májusi ünnepségek ^programiját és úgy 
tgjáta, hody az egyesülési ünnepségek 
megrendezésére előirányzott költségvetés 
túlságosan magas. A lap szerint Rist a 
legnagyobb takarékosságra hivta fel * 
kormányt, sőt állítólag azt a javaslatét 
tette, hogy az ünnepségeket bizonyos 
időre halasszák el.
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Hogyan építik a családi magán 
házakat Németországban ?

Irta; Or. Vóradl Ödön
A bpdsei min tavasár technikai ]csd- 

porijánál ki volt állítva egy csomó külön 
böző stílusban épült családi magánház 
fényképe és tervrajza. Egy nagyváradi 
kereskedő elhozta az egyik ilyen magánt- 
házakat építő németországi részvény- 
társaságnak a kiállításon szétosztás alá 
került t rmon atkozó prospektusát.

Ezeknek áttekintése érdekesen mutat­
ja he. hogy-mint épültek Németország­
ban egyre nagyobb számban aa ilyen 
családi magánházak. <

Családi házak építésével egy német- 
országi részvénytársaság foglalkozik.

a ...Bausparkasse der Gemeinschaft der 
Freunde Gemeinnülzige-GeseHschaft mit 
beschränkter Haftung“, amely részvény 
társa säg W üstenrot-Württemlúgban 
működik. Alltruisztikuxs alapon működik 
ez a részvénytársaság, amely egy kimu­
tatása szerint 1925-ben 143 családi ház 
építését tette lehetővé J2.387,30U márka 
értékben, 1926-ban 596 családi magán- 
ház létesült 11-000 000 márka értékben, 
1927-ben 1534 családi ház 24.000.000 
márka értékben és 1928-ban 2736 csa­
ládi saz 40.000.000 márka értékben, 
vagyis összesen

o mull évi december 14-ig 5009 ma­
gánhoz éiriilt 76,451.320 márka, 
vugyis csaknem 3,OW.000.000 lei

értékben. §
Igen érdekes a rendszer, ahpgy az 

építkezni akarók a szükséges tőkét össze 
gyűjtik, eszerint mindenki bejelentheti, 
aki tagol akar belépni, hogy milyen érték 
ben óhajt magának családi házat építe­
ni. A legkisebb összeg 3000 márka, a 
legmagasabb összeg 50.000 márka. Eb­
ből az összegből a belépő tag évenként a 
bejelentett összeg 2-3-5 százalékát tör­
leszti, aszerint, hogy mennyi százalékot 
akar ebből évenként befizetni.

A befizetendő összeget mindenki ha­
vonként f íze‘heti be

közvetlenül a részvénytársaságnál vág 
annak különböző városokban működő 
megbízott ja inát Mindazok, akik egy év 
ben tagul belépnek, egy külön csoportot 
képeznek. A részvénytársaságnál ezen 
összegek után a részvénytársaság évi 2 
százalék kamatot fizet. Ebből visszafize­
tést a belépő tag csak rendkívüli esetek­
ben kaphat, pld. halálesetben a családja 
vagy más olyan nyomatékos! okból, 
amely a további befizetést lehetetlenné 
teszti. í

Ezek szerint mindenki ily módon gyüj 
0 azor tőkét, amelyet építésre kivárt fel­
használni. j

°‘ vaJ&ki azon összegnek
amelyet építésre szánt, illetve amelyet 
dy célra bejelentett, már lefi- 
zette, a 16 2/3. vagyis 1/6-od részt akar, 
bejelentheti igényét arra az összegre, ame
l\e annakidején; min, építési tőkét be­
jelentett. i

, mlaki ^jelenti, íl0ffy
30mj márkából akar építeni és 
ennek mar befizette 16-od részét, 
vagyis 5000 márkát, ebben az eset­
ben igényé nyílik arra, hogy 25.000 
markai építés céljaira felvegyen, il­

letve kölcsön gyanánt kapjon.
Minden egyes csoportban van. bizo- 

nyos idő, amikor a kölcsönt az építkezni 
óhajtó megkapja. A tervezet szerint ezen 
várakozási idő 4-6-8 év, esetleg azonban 
“a a tagok nagyobb befizetést eszközöl­
nek, illetve hamarább befizetik a bejelen 
tett építési tőkét, akkor hamarább sor 
kerül a részükre nyújtható kölcsönre.

Ezt az épitési kölcsönt a társaság 10- 
20-30 évre adja az igénybejelentő óhaj­
tása szerint.

A kölcsön után az igénybevevő évi 
4 százalék kamatot fizet, magát a tő 
kél pedig megfelelő részletekben 10- 

20-30 év alatt ) fizetheti vissza.

A társaság ellenőrig az építkezéseket, 
annak arányban eszközli azt építés cél­
jaira a kiutalásokat és megfelelően iám© 
gatja az építkezőt abban, hogy minél ol­
csóbban, minél jobb anyagból és minél 
ízlésesebben építkezzék. A bemutatott
házak tényleg igen csinosak.

Mint a statisztika adatokból látszik, a 
, társaság népszerűsége, egyre nagyobb.
■ A társaság előnye abban áll, hogy ily 

módon buzdít a takarékosságra és a be­
fizetett tőkét a befizető az építkezés cél­
jaira használhatja csupán fel. Ily módon 
valódi kény szer-takar ékosságot honosít 

meg azzal, hogy |
ha valaki esetleg nem akarna tovább 
fizetni, átruházhatja a töke gyűjtés 

jogát másra is,
aki azután befizetését helyette eszközle­
heti. Ily módón egyre nagyob kedvvel je 
lentkeznek. Aa epi/tkezmj akarók né­
hány év alatt összegyűjtik és befizetik 
az épitési tőke 1/6-od részét, elyet mi­
kor rájuk sor kerül, megkapjanak. Az 
építkezéshez szükséges többi összeg, mint 
hogy a társaság ezen építkezési köfcsönö 
két elsőhelyi* be táblázásra nyújtja, a jel­
zálog bekebelezéssel biztosítva van.

Minthogy a kölcsönigénylők csupán 
4 százalék épitési kamatot fizetnek, az 
igénybevett kölcsönösszege után és magát 
a tőkét van idejük 10-30 év alatt kifi­
zetni,

a kamattal és tőketörlesztéssel együtt 
kevesebbet fizetnek, mintha lakbért fi­

zetnének.
Ez a rendszer tehát a kölcsönösség 

szociális elvén éfült fel. A kölcsénők ki­
utalása megfelelőellenőrzés mellett tör­
ténik és minél jobban lesz ezen eszme el 
terjedve, annál tlbben kapnak kedvei 
az ily módon való tőkegyűjtéshez. Né­
metországban tehát felismerte apolgá*- 
ság annak nagy jelentőségét, hogy lehe­
tőleg mindenkinek legyen meg a maga 
kis családi háza, kis udvarral!, amely 
ily módon egészséges és örökös otthont 
nyújt.

Hogy mennyire helyese ez a rend­
szer, a polgárság ezen építkezési tő­
kéjének gyűjtése, kitűnik abból, ha 
szembeállítjuk a mi visszonyóinkkal.
A napokban járt nálam egy szorgal­

mas jó forgalmú iparos, aki vett telket 
40.000 lejért, építő anyagot 40.000 lej­
ért és kellett volna neki 120.000 lej első­
helyre bekebelezendő épitési kölcsön 
amelyet az építés arányában a kereseti 
kimutatások szerint vett volna fel a 
kölcsönvevő, a bank által delegált mér­
nök ellleuörzése mellett.

A kélcsönt egyetlen bank sem folyó­
sította,, azon indokkal, hogy nem mo 
bilanyag és épitési kölcsönökre nin­

csenek berendezkedve.

Hiába fektetett le tehát ezen iparos sa 
ját vagyonából 80.000 lejt, nincs módjá­
ban otthonát az építkezési kölcsönök tel­
jes hiányában felépíteni. Mindaddig, 
mig bankjainak kit élvezéseiknek leg­
alább egy nagyon csekély hányadát 
épitési kölcsönökre, nincs is módjádan 
annak építkezni, ki az építéshez szük­
séges teljes tőkével nem rendelkezik. A 
németországi példa mutatja, hogy

a polgárságnak saját elhatározásá- 
bólössze kell állnia, ha magán segí­

teni akar.
De há még folyósítana* is építkezési 

kölcsönt, a mai kamattétel mellett igen 
sokba kerül a kölcsön utáni évi járulék. 
Mindaddig, air.ig építkezés céljaira 10, 
legfeljebb 12 százalékos kölcsön nem 
áll rendelkezésre, nem is fog megindul­
ni az építkezés.

Emiméi az 0) Keletben

teherautó az autóbusz
olyan munkaeszközök, amelyek csak akkor 
hajtanak hasznot, ha megvannak azon 
összes tulajdonságok, amelyekkel egy 
teheralváznak bírnia kell.

BRÜTHER5
Feltétlen megbízhatóság. Hatalmas hathenge­
res motor. Hét helyen csapágyéivá. Hidrauli­
kus fsií mind a négy kerékre. Négy sebesség. 
A legnagyobb gyorsaság ott, ahol a terep­
viszonyok megengedik. Nagy tartósság. Kevés

üzemköltség, Olcsó ár.
Tegp egy próbát, hegy a fentiekről meigpzőtóeseeB!

Vezérképviselet: Gr. Christea & Co. Societate Anonima de Automo­
bile BUCÜRESTI, B-dul Bratianu 46.

Helyi képviselet: Aurora Petrolifera Cluj, Cal. Regele Ferdinand 62.

Calles szerint a mexltói felkelés 
végleg lesednek tekinthető

Granden át amerikai területre akartak 
átjutni. Calles előre-tolt őrségei a farra* 
da lm árok e szándékát mindenütt meg­
hiúsították. (

Páris, március 6. Mexico-cityi jelen­
tás szerint Calles tábornok hadügymi­
niszter jelentette Gil elnöknek, hogy az 
északi felkelés is likvidáltnak tekinthető. 
A kormánycsapatok tovább nyomulnak 
előre észak felé s már nem várnak ellen 
állást a forradalmárok részéről.

Newyorkba érkezett jelentések közük, 
hogy a felkelők rendre kiürítik a hatal­
mukban tartott városokat és Sonora ál­
dani több városnak pénztárával a Rio

elpé elegáns, 
tartás, tilosé-

Kapható minden 
jobb üzletben! f

ÜZLETI lllílillST
Esstingeni ablak faredőnyökel 
gyártunk és a leg olcsóbban 
«állítunk. — Árajánlattal 
díjtalanul szolgálunk. —
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U.1 KELET

Hogyan halt meg
sz alsőrónai Vogel Márkus

so eaar eft raeghätotih as „Uf Kelet“ edd gi gyűjtései 02 ^ ^

Az uí Kelcí tv:dó" Í operálhatja meg. Ez delelőt történt és 
Z, C:\Z.TAUlí Mp°kba:u Gkera" 1 déluután már beállt a halál. Rá három
léből' - ^v NO--"T1vr0m.ailM >aí1ÍtÓ Ieve' napra érkCzett eI hozzánk Jón Ohera- 
U,J* - terültünk v vgel_ Alarms zsidó ; síin levele.-. -

niúiikas rraguais .halál."ró!, ■ 'a Mélynek « •, • ■ * .■ .. . . •.
•köve i ke z te neu • a- szere ucreíubreí járt' - 
zsidó munkás tíztagú családja gyáiVtihl

nélkül

: I ■

h'tó és kenyérkereső családfő 
ináradt.

Öcsi tudósítónktól csak most értesít 
iiink Vogel Márkus megrendítő kö­
rülmények között történt haláláról, a 
mely még meghaíóbbá teszi családjá­
nak a tragédiáját. 'Vogel Márkus- aki 
m.tba óról".ált Máramarosban niegGüz 
deni az elet nehézségeivel hogy nyolc 
gyenneuenck és magával tehetetlen 
szüleinek megszerezze a mindé n 
kenyeret, gyalog indult cl és faiuról- 
údra, városról-városra járt- hogy 
munkát keressen, míg eljutott Désre.

kjegyűngülve, betegen érkezett Dés 
re, ahol végre Ordentlich Ferenc hit­
községi elnök szeszraktárában nyert 

- - ást. A hosszas vándorlástól s 
zéstől szervezete annyira le­
ik ’ e gy a munkát nem birta. A 
de vendéglőben az ebédnél 

1 panaszkodott, orvost hiv 
megállapította, hogy gyornor- 

-* van és be kell szállítaná a 
’ a. A következő napon a sze- 

.inbernek borzalmas roham! 
tettcK es a megyei Kór 

■zállitcíták, de amikor be akar 
tcé- vinni a kapun, a kórház admimsz- 
t- -cíójarrn kijeíentettték, hgy egyetlen 
beteg számára sínes hely s igy keze­
léséről nem gondoskodhatnak.

Ezt tan a: egyik dési intézményhez 
fordultak, kegy segítsenek a szeren­
csi tien emberen, azonban, a segítség 
elmaradt. Mindenkitől elhagyatva, a 
halállal viaskodott, amikor az egyik 
ded orvost elhívták hozzá- aki azon­
ban erről a hívásról nem vett tudo­
mást A már öntudatlan Vogel Már­
kást ekkor beszállították az a-ggmen- ' 
házba, ahol végre az aggmenház or­
vosa megvizsgálta és .umgáliapitoUa, 
hogy vakbélgyulladása van és már 
csak valamelyik kolozsvári specialista

A mai - nap folyamán a következő 
I adományok érkeztek be szerkesztő­

ségünkhöz az árva Vogel-család ré­
szére :

A itiarosvásárhelyi zsidó elöljárók 
assztuiiárs. küldeménye azzal, hogy 
> \ ajiia sok ilyen néptanítója volna 
Maramarosnak x 1U00 lej, Senensieb 
Bela I árgu-Mures, egy magát megnő 
vezni nem akaró jótékony egylet ne­

vében 2000- Werner Fiilöpné Pankota 
200, A 'dicsőszentmártoni Talmudíőra 
növendékeinek gyűjtése 1500, Rubin 
Hármaim Qheorglieni 100, Weiszmanm 
1 ercsi Aiba-Julia 100. Schäfer Olga 
és Buci III. oszt. tanulók Temesvár 
200, Becker Henriik Surduk 150- Hers- 
kovits Adolf és Berger Ferenc Zsibó 
gyűjtése 750, Max .Móric Ríaulj-Alb 
200, Jeremiás Ignácz Ileanda 100, N. 
N. V. varrónő Cluj 100, Teszi er Jéaiő- 
né Dés 100, Janovitz Géza Cluj 1GÖ, 
1 üdvig Nátháimé Cluj 200- Famiiia 
kenyérgyár Cluj 500. — Összesen73ü0 
lei. Eddigi gyűjtésünk eradinényeké- 
pen összesen 19.SG7 lejt utaltunk át 
Alsó rónára.

Utólag rnég beérkezett Weisz Jó- 
l zsef iialkereskedő Cluj 200 lej, Steiner 

és üiclály gyűjtése Siméria; Steiner 
József 200, Steiner és Gidaly 100, özv. 
Xilcsek Jakabéé lóo, özv. Pskovits

Hírneves orvosok
által ajánlott csodás hatással biró

gyógyásza p,
különösen kö'szvény, reuma,idegsokk 
isiásban szenvedők áldása. H íz lag 

alkalmazható. Kapható :
Bernit gj/:g$lsz3prrdD Merghifa

jud Bihor.
Prospektus ingven. Für 'őfulajdono- 

soknak nagy kedvezmény.
can- täte

Ida iOO, összesen 500, Tiegermann Fe 
renc Konop 350, Ben Mojse Oradea 50, 
Vicner N. Sátmicolaul M. 20U- dr. Stern 
Dezsőire Aiud 100, Rosenberg Irina 
Pancota 100, Lowy Dávid Sibfo 150, 
Vvgü Mózes szabó Cluj 100 lej .Eddigi 
gyűjtésünk eredménye 21.617 lej.

5 mtfotif:
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epjielin-idról
Wolfgano Weisl

„ tC*
voltak kocsira tették és a megyei
házhoz
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Miután visiszaérikezten? a Zeppelin 
fedélzetén történt Palesztinái utániról, 
valóságos kérdésostrom alá vettek, 
mintha nem is telefonál tani és nem is 
szikratáviratoztam volna mindarról, 
amit én és huszonhat utitársam nyolc­
vannégy óra alatt Friedrichshai éntől 
Frieáriclisjhaíen'üg átéltem. Mindenki 
ezt kérdezi:

i — Mondja már, hogy történt- hogy 
érezte magát, hogy alu dt és hogy 
évéit és vájjon friss levegő állod-e 
rendelkezésére.

Meg fogok próbálni összefoglaló ■ i 
és egészen józan-ui beszámolni min­
denről, amit mi huszonheten, a Zeppe­
lin utasai, átéltünk.

Mindenekelőtt ("meg kell jegyezni, 
hogy a repülőgép és léghajó között 
ugyanaz a viszony, mint egy motor­
csónak és nagy gőzös között. A Zep­
pelin 236 méter hosszú. Épolyain- hosz- 
szu, tehát- mint bármelyik nagy' teher 
hajó. Ez a roppant nagyság két jelensé 
get von, maga után: először, az ,.ab- 
szolt biztonság érzetét, másodszor azt, 
hogy az ember nem érzi a repülést, 
hanem azt hiszi, hogy utazik.

E két dologról szeretnék néhány 
szót szólni.

Utunk utolsó óráiban a Zeppelin 
utasaihoz körkérdést intéztem és 
majdnem mindenki ezt mondotta:

- Legerősebb benyomásom az egész 
útról az abszokmt biztonság volt. Még 
gondolatban sem jutott eszünkbe, hogy 
x . uní katasztrófa érhet bennlnünfcet. 
Bíztunk a,kapitányban, főleg pedig 
magában! a hajóban.

zés azokra a gyermekkori álmokra, 
amikor egyetlen kívánságunk az volt,
hogy repüljünk. A. léghajón ugyan/is

tör-. pián revízió i: í: -
k s hivatásuk gyakoris'á r nem 

k D a tregerő sörét. 1929 áp­
rilis íí-sn Bucure§tiben tar­

tandóÍS| r —: s 11 § 8 á

? A ".ind zon fogászok, fkík nem ka - 
-i ö.k külön meghívót erre az ösz-

s c=ö veire, ezúton híva nak meg 

1 i .ÄAesseSBÄS ssteligfs:

Az egyiptomi Abul Fath ezt a kriti­
kát rnég külön is alálmzüa:

— Egy héttel azelőtt luxusgőzösön 
utaztam Alexandriából- Euróiiíba — 
r idotta — és három napon át súlyos 
tengeri betegségben szenvedtem. A 
Zeppelin azonban minden gőzhajó fö­
lött áll- legalább is ebben- a vonatko­
zásban. Harmincszor kereszteztem át 
a Földközi tengert és mondhatom, 
hogy a legkellemesebb ittam a légha­
jón volt.

Érdekes lenne pszichológiailag ki­
vizsgálni, mennyire tartozik ez az ér-

ggBBgg a MM MB SBMfJ—Mtaajttetl

az ember épen úgy repül, mint ahogy 
I azt álmainkban elképzeltük. A repü­

lőgépen ha utazom, azt érzem, hogy a 
, földet eltépi kálóiam, itt azonban min 

.den szépen elsiklik és -minden lebeg 
alattam. Mondhatnám, a léghajó úszik 
a légi tengerben, mi pedig vele együtt 
úsztunk. Ez az elképzelés azután elfe­
ledteti velünk, hogy a| léghajó ugyan­
olyan veszedelmeket rejt magában,

! mint egy tengeren, járó hajó: először 
\ a Tűz veszedelmet, azután a ködöt.
! Ugyanezek a veszélyek környékezik 
i voltak épen az autókat is, minden te,n- 
i geri hajót, minden repülőgépet. A Zep 
I pel in előnyei a repülőgép és a hajié 
I fölött tehat, főleg az, amit egxfipjtomi 
I kollegám mondott: nincs tengeri be­
tegség ennek a hajónak a/ fedélzetén. 
Képzeljék el a legsúlyosabb viharok­
kal kellett küzdenünk, voltak negyed 
óráink, amikor nem tudtunk elmozdul 
ni a helyünkből, mert a- vihar elölről 
kapta meg a léghajót- de viszont volt 
egy teljes óránk, amikor a vihar ve­
lünk egy vonalban száguldott és száz 
nyolcvankét kilométeres sebességgel 
szánhattunk. Megtörtént — és ez volt 
egyik legszebb élményünk — hogy a 
Holttenger színe fölé", leszállotíunk 
i 100 méteres magasságból 156 méter 
re. És mégis, senki nem panaszkodott 
tengeri betegségről, sjeufkirüeik nem 
voltak szédülései, kivéve a1 fülzugást, 
amit némelykor a nagy légnyomástól 
kaptam.

Megtörtént, hogy a hajó a szél lö­
kései következtében, megbillent és a.z 
asztalokról lehullottak a poharak. De 
ilyenkor az ember úgy érezte, mintha 
egy luxusvonat étkezőjében ülne, mely 
eg37-egy kanyarodónál megzökiken. A

konyha különb volt a.z átlagnál. Nap­
jában ötször étkeztünk: reggel hatkor 
délelőtt kilenckor, délben- délután négy 
kor és este kilenckor. Ebédre levest- 
kaptunk, előételt, húst és főzelék- 
tésztát és desszertet. A vacsora - 
hasonló volt. Én magam nem vagy .x 
ínyenc és megelégedtem volna egy 
pár tojással és vajaskenyérrel, de mé­
gis felemlítem az étkezést, mert mégis 
csak nagyszerű dolog, hogy ezer mé­
terrel a főid iolóíi, .gy síit Heh és főz 
nek, máit akármelyik vendéglőben lent 
a földön Már megittam- iingx, sakkoz, 
tunk fent, de nem írtam meg, hogy hi­
degebb éjszakukon skatu! játszottunk 
egészen hajnalig. Napközben az em­
ber jól elszórakozik az alatta elvonuló 
tengeren és tájakon, este azonban, kü 
Ionosén köd esetén, vagy ha vihar dal 
az ut bizony elég kellemetlen, ilyen­
kor az utas úgy szórakozik* ahogy 
tud, képeslapokat ir, beszélget, vagy 
kártyázik, épugy, mint bárhol másutt

Az embernek éreznie kell, hogy a 
léghajón való utazás már nem sokáig 
lesz ünnepélyes és kiváltságos dolog, 
a sportból nemsokára társadalmi és 
közlekedési ügy lessz.

Keveset aludtam, noha a léghajón 
nagyon kényelmes ágyak vannak. De 
voltak olyanok- akik az egész éjsza­
kát boldogan átaluudták. Ezeket ter­
mészetesen irigyeltem és amikor ki- 
szállottunk- gratuláltam nekik.

I A Thomas-sörgyár Sihiuhan.
1 híres söreinek terjesztése céljából,

j Eherühn is inpfe 
söiffliifíFast hres.

Refiekiánsok jelentkezzenek Irimie bar
G her la, vagy Thomasbräu Sibiu.

$nri\ÍM'
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H-OTEL IMPERIAL PALACE
IsazgaH: TASCU CIOU d.

Cid^ea Victories. Oo. Szemben a k rály? palotával.
♦ leiuon 3.12/32 Bukarest Teleiun 312/83

Elsőrangú szálloda, te jesen átalak- za. 110 világos, elegánsín h-Uom-Vt z-v^. Példás 
r tisztaság. Központi fűtés, füreószobuk, üt Melegvíz az -,s,zes emeietekeiL A leütök lets- 
y Arak 150 leitől íGiivití« sebo kényeiről U];táSDkkál Misdcn oy^lvua bvSzéln^ke

Férfiöltönyökéi speciálisan tisztit „Uníó4< kelmefestőgyár Cluj.
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Modern jeslva 
Marosvásárhelyen

Az Erdély-Bánáti Zsidó Hitközsé­
gek Szövetsége félévvei ezelőtt nagy 
fontossásgu uj intézményt létesített, a 
melynek feladata szakképzett és egy­
be^ «modern műveltségű jkultitszti:szt- 
iViselők leképzése a kongresszusi éti 
status quo ante hitközségek számára. 
Az intézet vezetését dr. Lövy Ferenc 
főrabbi vállalta, aki -egyszersmind a 
tanítás munkáját is végzi Oruber Sán- 
<lior, a hitközség taknudtudós főkán,- 
tora és Hi rechter Jakab nyugalmazott 
tanító segítségével.

Az első félévi \ izsga április 2-án 
folyt le dr. Eisler Mátyás főrabbi, az 
Orsz. Iroda ügyvezető elnöke vezqie 
sével, a vásárhelyi hitközsség elnöke, 
Rothmaun Mór és más vezető tagjai, 
valamint nagyszámu érdeklődő közön­
ség jelenlétében. A növendékek nagy 
szorgalomról és kitűnő felőmenjetelrőli 
tettek tanúságot, különösen a talmud- 
ban mutattak nagy jártasságot.

Dr. Eisler záróbeszédében kiemelte, 
a tanfolyam nagy jelentőségét a hit­
községi személyzet kiképzése tekhiteié 
ben s hangsúlyozta a missziót, melyet 
a vásárhelyi hitközség c téren betölt, 
mert sehol másutt az intézménynek 
nem volna meg az a miljöje, melyre 
szüksége van. J eljes elismeréssel 
adózott dr. Lövy es a többi tanerők 
munkájának, ameh annál nehezebb, 
mivel oly különböző előképzettségű 
növendékek tanuulmtmvait kell irá­
nyi tárnok.

Rothmaim elnök tartalmas beszéd­
ben Ígéretet tett arra. hogy a hitköz­
ség mindenkor a legnagyobb gonddal 
fogja az intézmény fejlődését előmoz­
dítani es cserébe kérte, hogy a testvér 
hitközségek is erőst lsek azt anyagi és 
erkölcsi támogatassuk ka'

timber fokán tor hébernyelvü be­
szédben üdvözölte dr. Easier főrabbit, 
aki hasonlóképen héber nyelven váia 
szolt es ígéretei tett, hogy a- nagy gyű 
lés elé terjesztendő jelentésében ja­
vaslatot fog te:xn úgy a tanerők, mint 
a növendékek érdekében, hogy az 
utóbbiul-, szellemi és anyagi szükségle 
tei egyaránt kielégülést nyerjenek.

A növendékk száma jelenleg hat, kik 
közül égj a középiskola 4, egy másik 
pedig 8 osztályát végezte. A többiek kii 
lönbözo jesivák növendékei voltak, a 
kik eddigi tanulmányaik folytatása inéi 
lett most világi ismereteket is szerez­
nek, hogy a középiskolában vizsgát te 
faessenek.

Az uj félév a peszavhünnep után fog 
ja kezdetét venni s arra még néhány 
növendék felvételt nyerhet, akiknek el 
tartásáról az Iroda utján a szövetség kö 
telékébe tartozó hitközségek fognak 
gondoskodni. A jelenvoitak azzal a jól 
eső tudattal távoztak a vizsgáról, hogy 
egy nagyjelentőségű zsidó vallási in 
tézinéiiy megalapozásának voltak ta­
núi. Egy nyugati mintára berendezett 
modern jesiva az- amely szép fejlődési 
lehetőségek előtt áll, ha az érdekelt hit 
községek a kellő támogatásban fogják 
részesíteni.

Influenzánál
és az összes légző­
szervek hurutos bán­
talmaznál, mint kö- 
feőgé-, rekedtség, stb 
valamint a gyomor­
égésnél a legjobb a

in®* mß** not**
m Hotel „Palace“ Oradea m
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Teljesen modernül berendezve és renoválva. ^ 
k’«,nr,nn tatéa. Pontos és ftevelmes kiszolgálás.

HE
Kolozsváriak találkozóhelye !f

Utazóknak 20 százalék engedmény.

Központi fűtés. Rostos és figyelmes kiszolgálás
Mérsékelt árak!

Kávéház, étterem és bar a házban.

Eav riliMncs Ezslanikiben n$ilt utcán lelőtte
a gfcüg ujsiglmlgf

Páris, április 6. A Havas Távirati 
iroda athéni tudósítója közli, hogy &za- 
lonikiben tegnap a nyílt utcán r evői ve­
res merényletet követtek el Kan cáris. 
a görög ujságkirály ellen. A többszörös 
laptulajdocnos revolverlövésektől; talál­
va eszméletlenül esett össze.

A merényletet egy lapkihordó követte 
el. aki bosszút esküdött Kangaris ellen,
asi$esBa@EEZ2iSEESi535is6eass'®zrí3edSiSGSíSFr'

mert elbocsátotta a szolgálatból. A me­
rénylő hat golyója közül négy találta 
az ujságkírályt. Életvszélyes sérülései­
vel kórházba, szállították. A merénylő 
elmenekült, de későt t> sikerült kézreke- 
riteni. Görögországban a merénylet hi­
re nagy szenzációt keltett, mert Kan go- 
rist az egész országban mindenütt is­
merik.

áh. dühöng az áprilisi té
Nég m$aidi§ hií¥ö$ $dS némáié

Becs, április 6. A hótakaró az osztrák 
fővárosban eléri a harminc centimétert. 
A hőmérséklet az éj folyamán —5 lókra 
szállott alá és Ausztria minden részé­
ből erős éjjeli fagyot jelentenek.
Párisi jelentés szerint különösen Kelet 

francia országban fordult igen hidegre 
az idő, de országszerte fagypont körüli 
hőmérséklet van. Belfort bau ma ts 
egész éjjel havazott s a hótakaró vas­
tagsága mái negyven centiméter körül 
van. A tartós erős havazás a Vogézek- 
ben járhatatlanná tette az utakat.

\ Saoyaban is havazott egész éjszaka. Itt

a hőmérséklet —15 tokig alászallolt.
Becs, április 6. A havazás egész éjje­

len át változatlan erővel továbbtartott. 
Az osztrák főváros képe reggelre tel­
jesen télies jelleget öltött. Ausztria több 
részéből vasúti forgalmi zavarokról ér­
keznek jelentések.

Budapest, április Ö. A meteorológiai
intézet időjárásprognőzisa szerint egy­
előre változékony, később szárazabb, 
túlnyomóan derült és továbbra is igen 
hűvös időjárás várható. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben plusz 2 fok Cel­
sius.

sem vesznek, sőt az illetékes hatóságok 
le is tagadják azt, hogy lejött v c>ln& a 
rendelet és egy jól megszervezett libe­
rális pártérdekltség zökkenésmentesen 
folytathatja manipulációit, a mozgót, 
saját felelősségére lecsukatta és a mi­
nisztériumban lépéseket lett., hogy a® 
ügy végleges elintézést nyerjen.

Szigeten mindenki a legnagyobb ér­
deklődéssel néz az ügy fejlemenyeielé.

_——«.HMM» -----
Magyarországon nem valorizálják a 

romániai követeléseket. Egy konkrét 
eset kapcsán több oldalról is lelhnták 
az Uj Kelet figyelmét arra a hátrányos 
helyzetre, amelybe azok a romániai hi­
telezők jutottak, akiknek adósai Ma­
gyarországon laknak. Egy kolozsvári 
fatermelő 1922-ben 4 millió magyar ko­
ronát hitelezett egy budapesti cégnek. 
A magyar koronáért akkor a hitelező 
480 ezer lejt fizetett. A visszafizetés ide­
jén *a magyar korona zunanása éppen 
kulmmációs pontját érte el és a. buda­
pesti cég az akkori árfolyam alapján 
mindössze 2600 lejt ajánlott fel. A ko­
lozsvári hitelező erre valorizációs kere­
setet akart indítani az adós ellen, de 
jogászkorökben felvilágosították, hogy 
a perköltség nagyobb lesz 2600 lejnél, 
viszont a magyar bíróság nem fogja 
követelését valorizáltam megítélni, mint 
hogy Románia sem valorizálja az állam 
polgáraival szembeni magyar követeié 
seket.

Mi? illés ér. HÉggplési 6ép$isslö utasítá­
sira itcsaMi a Mmanrogell ||é?Miizgél

Strada Regina mari* volt 
Deák Ferenc-utca) 16. a»am
Nagy választék His Masters Veke, Cotam- 
bla, Pelydór, Decid, Ho noctrd, Petfectis
gpstnofonokban és 
művészi lemezekben.
Az összes h'Sgszcrek és v iágmarkás 
zongorák rakíáron. Eladás havi részletre 
is. — Zongorábangolást és mindenféle 
javítást vállai és szakszerűen vége*.
NA iteUUiterbaiflH Handln

Mindenütt kapható!

Bonyolódik as 1 r^iilié €©0
bírság

(Sighet-Máramarossziget, április 6. Az 
Ej Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt j 
bukaresti híradás nyomán közölte az i j j 
Kelet, hogy a máramarosszigeti Mérey- ; 
mozgót a. pénzügyminiszter adóeltitko- > 
lésért egymillió hatszázezer lej pénzbír- j 
Ságban marasztalta, el. Ugyanakkor kö- ; 
zolle, hogy a kultuszminiszter bevonta , 
a mozgó játszási engedélyét. A hirt a ro | 
mán lapok is átvették és igy érthető, * 
hogy városszerte óriási szenzációt kel- j 
tett. Utólag azonban

dr. Mérey , a mozgó bérlője ezt a \ 
híradást megcáfolta

az Uj Kelethez intézett levelében.
(A koncesszió-bérlet kulisszatitkai)

Sziget városnak van ugyanis egy gyö 
nyárit bérpalotája: a Vigadó-épület. S 
minthogy a pajtában mozgónak alkal­
mas helyiség van, a város játszási kon­
cessziót kért a kultuszminisztertől, amit 
meg is kapott. A koncessziót a város 
bérbeadta dr. Mérey Ferencnek, aki el­
len a, nevezetes adóeltitkolást perben 
folyt a vizsgálat.

Mérey komeesszióbérletével kapcsola­
tosan a legmerészebb kombinációkat es 
találgatásokat hozták forgalomba. Nyílt 
titok volt mindenki előtt, hogy a Mérey 
bérletnél Sziget város vezetősége is ér­
dekelve van, ezért igyekszik, mindenki 
annyira a kezére játszani.

A koncesszióért dr. Mérey olyan 
csekély bérösszeget fizet, hogy a 
többi ajánlat annak a háromszoro­

sát is túlhaladta.
%l|^inFÍ$ I aT*ikor a város évi költségvetését 

- készítette elő, az amúgy is végelgyengü­
lésben lévő kereskedelmen ütött még

ezer !e|<&s selóeltftk ölési 
ügye

egyel — a félszázalékos ad va’ rém for­
galmi adóval — ahelyett, hogy bein- 
kasszáltatta. volna a Mérey százezre­
sekre rugó villany,számláját, — vagy 
„hivatalos“ bérösszegén emelt volna 
valamit.

(A hatóságok tagadnak és
a közönség tájékozatlan)

Az Uj Kelet hírét a koncesszió Mé­
rey töl való megvonásáról a szigeti kö­
zönség érthető megelégedéssel vette tu­
domásul. Ennek a csőké vénynek az eltá 
volitása sokban könnyítheti a szigetiek 1 
terhét. A hatóságok azxmban nem akar­
ták tudomásul venni a koneessziómeg- 
vonás tényét, sőt minden kérdezkő- 
désre

Bécsi modell

liosztílmőh
megérkeztek

HELIOS
Főtér 7= szám.

STÄNIOL gyéri 
LEPAGE

raktár
papirkereak. Cluj. 
Kérjen jegyiéket.

• L3 ki*

Málnás!
SICDLlá

azt az információt adták. hogy 
Szigetre ez a rendelet nem jött le 
és $ mozgó zavartalanul tarthatja 

tovább előadásait.

Egy szigeti lap ki is használta ezt a tá- 
jékozatlan^ági zavart és az egész hír­
adást durva téli kacsának minősítette s 
hogy ezen állításának több nyomatékos 
Ságot adjon azt is közölte, hogy Mé­
rey Ferenc az "öj Kelet ellen hitelron­
tásért kártérítési pert helyezett folya­
matba. r;,

(A mozgót végérvényesen 
lecsukják)

A hetein azonban váratlan fordulat kö 
vetkezett be. I>r. Lázár Illés országgyű­
lési képviselő, aki húsvéti vakációját 
Szigeten tölti, a mozgót saját felelőssé­
gére lecsukatta. Lázár dr., aki pontosan 
volt mfbrmálvia Bukarestben a tény­
állásról, felháborodva azon, hogy Szige­
ten egy minisBteri rendeletét semmibe

Minden fél évben 
egy 4-6 hetes knra

.4 Prof. Dr. Pú'er-féle Arienoskteroeis 
elleni tea megakadályozza az érelmesz$- 
sedes fejlődését, vsasatojteszti, enyftirí 
és gyógyítja annak tünete it, milyecek a 

fsegae vérnyomás, szédülés, fűl- 
zugát, emésztési zavarok, ábttal- 
kmseg, sz vszomiás, ingerlékeny­
ség, légzési nehézségek és mcs 

az előre haladóit kor által okozott rend­
ellenességek.

A Prof. Pater-fék Artet iosklerozts el­
leni tea egy teljésen árUltcatla», egy­
szerű, óé biztos hatása szer, amelyben 
különböző gyógynövények gyógyercje van 
összpontosítva.

Már rövid hüszaálaít után az »Hal­
ites közérzet javai és a fáradtság helyét 
a regi szel'emi frlsseség, életerő és muu- 
kakedv fo.lalja ei.

A gyógyteák használatáról és hatásá­
ról szóló kb könyvecskét kívánatra bár­
kinek ingyen es bérmentve megküldi a 
vezérképviselet:
Brogneria Standard Bukarest L

A Prof. Páter Arterioskierazis elleni 
tea minden gyógyszertárban és dro­
gériában kapható. Ha beszerzése nehéz­
ségekbe ütközne, úgy forduljanak lé- 
rakatunkhoz ;
„Csilhg« gyójgysicrtar, Brassó, 
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ervezésl iroda. Építési iroda.
Ku öiibö .ö rendeltetésű épületek tervezése 

és elkészítése,
villák és családi házak,
átaiüki ási rajzok, költ é^vete' k 
kész! ése. Harnik Gyula épdész 
mé - ők te v zé-i s A Ités* irodájáoan
CLUJ, S-ratia Calvin No. 1

A CLUJ*

T3 GB IH ÜL
ezüstárugyárt art

k e s z Q 11 min­
den darab evő­
eszköz es dísz­
tárgy ezen gyár- 
jeilel van el­

látva.

SOO-as finomság !
Gyártmányaink minden jobb eksz rüziet- 
bvn niedre d Uhetők Viszonteladóknak: 

„TAGAMUL“ ezüstárugyár Cluj, 
Strada N. Iorga li/A
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Május 8-án írják alá a Bukovina-máramarosi 
vasútra vonatkozó nemzetközi egyezményt
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lliért kínlódik
felesleges zs.rré- 
leggel,amely nem 
csak nem szép, 
hanem ártalmas 
is. A háj renyhe 
vérkeringés kö­
vetkeztében kép­
ződik, — tehát 
szabályozni kell 
a vérkeringést. 

Ezt elvégz1 a
Psnkt-Eoller,
nte 1 y eitávoiiija a 
felesleges há .a? a
nyakról, vállról, 
lábról, bokáról, j 
kasról, combról, 
csípőről. Bámula­
tos* hatás. Orvo­
sra.: . jánlva, de j 
ügyeljen a „Hu kt 
Roller“ névre és ' 
a „Pont a hom­
lokon" védjegyre, 
mert hamisítvá­
nyok vannak for­
galomban Egy 
készülék „Punkt- 
Roller“ ára Let 
825 Egy készü 
lék „Punkt-Rol­
ler“ dupla Lei 
1OD X — Kapható 
minden szaküzlet­

ben és
Kraífl&Herberth
cég iéi Bra ;ov, ló7

VÉDjEQVü N Ü

•martálja, hogy minden hangszert, be­
ul :Ö£0Pet, hanglemezt, legmegbizhaíób- 

ban náiUtik szerezheti be.

HÄNG SZÉKHÁZ CLUJ.
* .*****?. •

■sasa

Cluj-Koíozsvár, április 6. (Az Uj Kelet 
tud.) A Márainaros—Bukovina-i vasút­
vonal évek óta húzódó problémája, mint 
ismeretes, az uj kormánynak a CFR át­
szervezésére irányuló programjában újra 
felszínre került. A kormány helyt adva 
az érdekelt gazdasági kö öx kívánságának, 
komoly formában kezdett foglakozni a 
i- érdéssel és Mironescu külügymin szter 
a Litvinov-paktum varsói aláírása alkal­
mával megkezdte az ezirányu tárgyaláso­
kat az illetékes diplomáciai körökkel. A 
tárgyalásokra nagy érdek ődéssel figyelt 
fel Bukovina és Máramaros lakóssága, 
mert a kér országrész évek óta két álla­
mon kérész ül közi ketiik egymással, az 
:tlevél és vámvizsgálatok minden kelle­

metlenségének kitéve egy pár kilométeres | 
ut során. Máramaros haldokló gazdasági j 
életét nem lehet megmenteni ennek a 
furcsa állapotnak megszüntetése nélkül és 
erre való tek-ntettel járultak a máramarosi 
képviselők Maniu miniszterelnök elé, aki­
től azonnali orvoslást kértek a sére­
lemre.

A miniszterelnök ígérete és nyomban 
utána a külügymi iszter varsói látogatása 
hoztak is valamelyes eredményt. Március 
25-én ugyanis Prágában tárgyalásra ü t k 
össze az érdekelt államok delegátusai. 
Románia részéről Russ CFR forgalmi igaz­
gató, Miclescu CFR kereskedelmi igazgató,

. Panaitopol és Stoica CFR főtisztviselők,
I Rascanu váminspektor és dr. Ilea belügy­

minisztériumi resszortfőnök voltak tagja 
a konferenciának, melyen nagyszámú cseh­
szlovák bizo tság és Lengyelországnak 
egy kiküldöttje is ré ztveit.

A konferencia egyelőre csak elvi hatá­
rozatra jutott. Elhatározták ugyanis, hogy 
kivételes nemzetközi tranzit-vonalat létesí­
tenek speciális vám- és vízumrendszerrel, 
mellyel egyidőben megfelelő módon old­
ják meg a teherszállítások kérdését is. 
Ennek az elvnek alapján a konferencia 
tagjai május 8-án tartanak végleges meg­
állapodásra irányuló értekezletet Bikarest­
ben és ezalkalommal alá is fogják írni a 
végleges szerződést az érdekelt államok 
közölt.

Letartóztatják a bobod állomás egész sze­
mélyzetét a katasztrófa előidézése miatt

Alevra tábornok ínfrmálta a régenstanácsot és Mariiul a vizsgálat 
eredményéről. Hivatalosan csak 12 hatottja és 53 sebasültje van a 

kisiklásnak. Ha délután temetik a szerencsétlenség áldozatait
(BUCuRESTI-BUKAREST, ápr. 6 

Az Uj Knet tudósítójától.) Alevra tá­
bornok, közi kedésügyi miniszter teg 
nap este visszaérkezett a boboci vasúti 
-.zerencsétlenség színhelyéről Bukarest 
be, A miniszter mugaval hozta a CFR 
által kiküldött vizsgáló bizottság jelen 
teset, A vizsgálat eredményéről Alevra 
tábornok ma előbb Maniu miniszterel­
nököt informálta, majd megjelent a ré 
genstanács előtt Is, amelynek, tagjai 
állandóan érdeklődtek a katasztrófa 
részleteiről és az áldozatok állapó-táról* 
Az állomási személyzet a vizsgálóbi­
zottság előtt azt a vallomást tette, hogy

a kisenevi gyorsvonat meg nem en 
geciett sebességgel haladt át az ál­
lomáson és ennek következtében 

történt meg a katasztrófa.
A vizsgálat valóban meg is állapította, 
hegy a vonat 70—80 kilométeres sebes 
séggel rohant el Boboc előtt, amint azt 
a kiemelt mozdonyom sértetlenül ma­
radt sebességmérő mutatja. Érdekes* 
hogy mig a mozdony az első vágányon 
futott, az utána kövekező kocsik a má­
sodik vágányra jutottak ts egy darabig 
:gy vitte a mozdony a vonatot, amíg 
a két sínpár között haladó kocsik fel 
nem borultak.

Mindenki bűnös
A közlekedésügyi miniszter a szom 

hat délutáni »Adeverul«-ba<n részlete­
sen nyilatkozik személyes impressziói­
ról, amelyeket a szerencsétlenség szín 
iclyén szerzett. Alevra tábornok töb­
bek között a következőket mondja:

— Ezúttal nem lehet arra hivatkozni, 
hogy a szerencsétlenség azért követke 
-ott be- mert a talpfák korhadtak, sőt a 
inek se repedtek meg sehol. Személye 
en győződtem meg arról hogy ezen a 
zakaszón a vasútvonal nagyon Só áL 
apóiban van.

A katasztrófát kizárólag az idézte 
elő, hogy Boboc állomásfőnöke, a 
forgalmista, a váltóeílenőr és a vál­
tókezelő nem teljesítették szabály­

szerű kötelességüket.
4 hasonló körülmények között történt
recetai szereti esetlenség utfítn ;oi CFR 
vezérigazgatósága körrendeletben hiv-
"n fel az összes állomások személyzetét, 
hogy minden esetben* amikor a* Rapid,

vagy gyorsvonat halad át olyan állomá | 
son, ahol nem áll meg, a vonat áthaladá I 
sakor az állomásfőnök köteles a pero- ! 
non tartózkodni, a forgalmista a bejárati j 
váltónál, ahol a váltókezelő kézzel és 
lábbal köteles fogni a váltót, mig a vál 
tóellenőr a kijárati váltónál teszi ugyan 
ezt. Bobocon. mindezt nem tartották be.

Drákói szankciók

— Hibás azonban a 72-es gyorsvonat 
mozdonyvezetője is, akit már Rámnicul 
Särat állomáson

figyelmztettek, hogy a boboci álló 
más bejárójának jelzőkészüléke 
nem jól működik és vigyázzon, 
mert az ottani személyzet kéz jelzés 

sei fogja a vonatot fogadni,
A mozdonyvezetőnek tehát lényegesen 
redukált sebességgel kellett volna haj­
tani* nem pedig a maximális sebességgel 
A vizsgálat van hivatva arra, hogy a 
katatsztrófa előidézőinek bűnösség! fo­
kát megállapítsa, de már most kijelen­
tem, hogy a bűnösöket a legdrákóibb 
szánkód dk Uaj fogjuk) pélida,adó (módon 
sujutani.

Szombaton déli 12 óráig az össze- 
oncsolt kocsikat csak részben takarítót 
ták el a megrongált pályáról. A halot­
tak száma hivatalosan 12, a sebesülteké 
pedig 58, de a bukaresti lapok kikül­
dött tudósítóinak jelentése szerint a ka 
tasztrótának jóval több halálos áldozata 
van. mert

az összetört kocsik között Igen sok 
össze nem függő hullarészt találtak 
és a romok alatt is még feltétlenül 

vannak holttestek.
Alevra tábornok intézkedett, hegy a 

katasztrófa halottait az állam költségén 
temessék el. A temetés vasárnap délben

fog megtörténni
A katasztrófa ügyében kiküldött bi­

zottság, még nem fejezte be a vizsgá­
latot, de az eddigi jelek szerint igen va 
iószmünek látszik, hogy a boboci állo­
más valamennyi alkalmazottját le fog­
ják tartóztatni.

Érkezéshez es mind nnemti batonmun- 
kához használja az állttá osan kiválónak 

elismert minőségű
la.gnrahoncl portland cementet 
eredeti ólomzárolt zsákokban.
Kapható minden jó épületanyagk-rcs- 

kedésben. Vezérké vise 6:
Komis Zslgmonti Arad. Tel. S-1B.

r:gy komoly szó
a szemüveget viselő 

közönséghez
Mindaz k, akik születéstől fogva, avavy 

későbbi külső behatás folytán kénytelen k 
zemu veget viselni, kii’önös gondot kell far 

ditsanak arra, hogy — akár <aját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által előirt szemű ver­
jük — pontosan fejalkatuk, és arcukhoz talál.*
keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben 
a? üvegeket orvos írja elő, époly lényege 
-szoknak, akik sokat Írnak, olvasnak, avagv 
precíz rajzokat, mechan kai munkát végez­
nek, bogy a követet szaklátszerész vá- 
assza meg; szükség esetén tormái ja azt a 
lejalkat és arc szerint.

Ez=a okok f gydembs vétele Indított* 
<olozsvár alantjegyzett, legrégibb szak­
látszerész céget azon — nyuga*on régen be­

áll rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — lizletéb.n őssszeállitott szemüve­
get cégiegyével ellát, a keleten elöfo- 
diió üvf irmációt, Vdgy tö é->i 2 éven út 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanc át 
vállal.

Azon biztos íriszemben, hogy az IntellI 
geas közönség ezen eniszer előiyeít íelis- 
meri és értékeli, kérem szives pártfogásakai.

Kun Mátyás Fia
SM-ektúts zenese

iZíujt Colén Vikiontet í2. szám*
Alapítási év 1864

SELEC T-M ozoó URAN1AMOZGÓ

Ma utoljára ;

Belszatiadnlí erkölcsök
Főszerepben: Mary Kid és Vivian Gibson.

Monopol Concordlafilm.

Ma utoljára :

Sötétség lovasai
Izgalmas k landorfilm.

HÉtfön: Az élei hullámain
(NAOJ \)

I megható dráma, főszerepekben j
FEE KALTEM és HEINRICH CEDES

Héi fői k zdettel:

Sztambnli tolvaj
nagyszerű keleti v já ék, fő zerenben ;

DOUSLAS MAO LEAN és C11CI. SUE
mrs&mas*BKMBr-'r.sr.- —s;:—*Mil11 — 1 »TTT^-gaa—a—a*
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ÜJ KELET Vasárnap, 1929 április 7,

Nem a telefonoskisasszong, a posta­
igazgatóság hibás

Egyetlen vonalon bonyolítják le a budapesti és erdélyi beszélgetések e*
Bukaresttel

Cluj -KoIoz-kvár, április 6. Az Uj Ke­
let tud.) Az utóbbi időben egyre jobban 
szaporodtak el a panaszok a telefon- 
szolgálat ellen és különösen néhány 
napja, amióta megnyílt a közvetlen te- 
Jeforiös-zekötletes Budapesttel saját ide­
geinken tapasztaljuk a telefonbeszélge- 
tesekkel kapcsolatos mizériákat. A leg­
jobb modorú ember is megfeledkezik 
magáról a telefonkészülék előtt, ba a 
kapcsolás nem megy elég gyorsan. Min­
denki a központos kisasszonyra, harag­
szik, gyakran gorombáskodik is vele, 
pedig a baj nem tőle származik Sok­
kal rosszabb a helyzet az interurbán- 
beszé 1 getcsekné 1. különösen pedig azóta, 
hogy a halad as nagy dicsőségére lehető­
vé tették a direkt beszélgetést Budapest­
tel,

Csak papíron lehet Budapesttel 
beszélni

A Budapesttel való beszélgetések a 
következő interurban-góepontokon ke­
resztül bonyolíthatók le. A Temesvár— 
Budapest közötti vonalon kapcsolódnak 
be Arad, Lugos, Déva, Krajova és Bu­
karest. Váradon keresztül beszél Szat- 
már, Nagykároly, Máramarossziget, 
Nagybánya es Zilah. Várad kapcsolja 
Kolozsvárt is, amely azután a kővet­
kező városok beszélgetéseit közvetíti: 
Des, Marosvásárhely, Székely udvarhely 
Segesvár Brassó, Beszterce, bogaras. 
Nagyszeben és Gyulafehérvár. Ilyenfor­
mán egy-egy vonal természetszerűleg 
tclzsufolódik. Még mielőtt megindult a 
telefon összeköttetés Brassó és Budapest 
között órákig kellett várni, mig Ko­
lozsvárt összekapcsolták Brassóval, 
Nagyváradról azonban inkább meg sem 
kibérelték, hogy Brassóval beszeljenek. 
És holvan még Brassótól Bukaresti?! 
Kolozsvártól Brassóig az összes közbe­
eső városok is ezen oz egyetlen vonalon 
bonyolítják le beszélgetéseiket. Brassó­
nál aztán a kolozsvár—bukaresti vonal­
ba beleszól még Marosvásárhely, Csík­
szereda, Székelyudvarhely, Sepsiszent- 
györgy, szóval egész Erdély. Tehát az 
összes erdélyi bankárok, kereskedők 
hírlapírók és magánosok csak ezen az 
egyetlen vonalon bonyolíthatják le in­
ter urbán beszélgetéseiket a fővárossal.

Most. aztán hozzájárul még ehhez Bu­
dapest—Várad, Szatmár, Sziget és a töb 
bi váró®.

A helyzet ilyenformán teljesen tart­
hatatlan. Mert hiszen nemcsak Buda­
pestről beszélnek Bukarestbe, de Buka­
restből is kérik Budapestet. Vár adut, 
Brassót és a többi városokat, ahol tele­
fonközpont van. Budapest és Brassó kö­
zött naponta átlag csak husz-üarmino 
beszélgetést lehet lefolytatni, mig ötve- 
nen-hatvanan hiába várnak arra, hogy 
az interurbán kapcsolja őket. mert nem 
beszélhetnek. Talán a következő napon 
esetleg kéthárom nap múlva sikerül ez 
a tervük. Majdnem azonos a helyzet 
Kolozsvár és Brassó között. Naponta át­
lag öt vénén várnak hiába arra, hogy 
kapcsolják számukra Brassót. Bukares­
ti beszélgetéseknél a helyzet még ennél 
is súlyosabb.

A miniszter ur beszól
Még a sajtóbeszelgetéseket is lehetet­

len lebonyolítani. Órákig keli várni, 
inig Brassó nagynehezen kapcsolja Bu­
karestet és amikor végre megvan az 
összeköttetés, vonalzavar miatt teljesen 
lehetetlen megérteni a szavakat annyi­
ra zug, rotyog, zörög, csilingel és hö­
rög a készülék. Legtöbb esetben azon­
ban a tudósítás megkésik, úgyhogy a 
sajtóbeszélgetés, amelynek azonnal kel 
lene lebonyolódni elvesztette aktualitá­
sát. Igen megnehezíti a fővárossal va­
ló beszélgetéseket az a körülmény is, 
hogy a nemzeti parasztpárt kormányra- 
julása óta Bukarestnek Kolozsvárral és 
Kolozsvárnak Bukaresttel való összeköt 
telese sokkal intenzivebb s a két város 
közötti etlefonhuzalt & nap legnagyobb 
részében hivatalos közegek, miniszterek 
képviselők, vagyis olyan személyek ve

munkatársa ma délelőtt felkereste Mo- 
oianu postaigazgatót, a kolozsvári posta 
főnökét, aki kérdésünkre kijelentette, 
hogy a posta mindaddig nem képes ki­
szolgálni a közönséget, amig nem állí­
tanak fel legalább még egy közvetlen 
vonalat Kolozsvár és Bukarest között, 
egy másikat pedig Kolozsvár és Brassó 
között. Akkor talán Budapestről is le­
hetséges lesz Romániával érintkezni.

Mociami igazgató ezután kérésemre 
bevezetett a telefonközpontba- Valósá­
gos bolondokháza- A városi készülék 
előtt (régi, elavult, rozoga alkotmány) 
negyven sziirkeköpenyes .kisasszony" 
ül. Van közöttük negyvenen felüli, au­
tózna ta-szerüen mozgatja a kezét. Be­
kapcsol, kikapcsol, keresztül-kasul, le­
nyúl, felnyuiL Az egyik kisasszonyt fi­
gyelem. összeszoritott fogakkal kíno­
san kap!- odL Egyszerre húsz jelzőlapja 
e,sik le. Egyszerre húszán beszélnek a 
fülébe és húsz számot nall Borzalmas 
lehet! De miközben villámgyorsasággal 
járnak a kezei egyre hull a kis táblács­
kák tömege.

— Szerkesztő ur, — fordul hozzám a 
postaigazgató, — hallgasson ön is meg 
kuriózum képen, hogyan kérik az elő­
fizetők a kisasszonytól a kapcsolást.
^ Fülemhez illesztettem a két kagylót. 
Szent Isten, micsoda káosz! Számok zűr 
zavara zúgott a fülembe, egyetlenegyet 
sem tudtam megkülönböztetni. Egy 
éles hang tulharsogta a többit „De mé­
gis csak disznóság. egy félórája csön­
getek“. És egy másik: „Hát süket maga, 
nem hallja...“, és egy harmadik: .Jelen­
tést teszek a főnökének“. Egy * másik 
,,Kérem azellenőrt, majd megmutatom 
én magának".

Sietve adtam vissza a kagylókat és

Megjelent a magyaj
N ff • 9

szik igénybe, akiknek az interurbán ki- megdöbbenve néztem Mocianu igazga- 
vei elessen kapcsol. Ezért történik meg j tóra. 8

í-n gyakran, hogy Bukarsettol való 
beszélgetés közben az interurbán azzal 
a megjegyzéssel kapcsol szét, hogy X Y 
miniszter, vagy államtitkár részere vet­
ték el a vonalat.

Látogatás a központban 
A telefonszolgálat ellen hozzánk be­

érkezett panaszok ügyében az L'j Kelet
—gra** MM——flMBMBBBK—Ml

1924 oldalon, 934420 sorbai
1 millió német 
is magyar szó, 
fogalom, szak­

kifejezés.

Kelemen Nagyszótár
nyár-német 

nemet-magyar
Megtaláljuk benne:

az egész magyar nyelvkincset - ai 
egész német nyelvkincset — az ősz* 
szes szakkifejezéseket — az összes 
szólásformákat - az összes szó­
képeket — a helyes kiejtést és a 
heiyt s hangsúlyt - az uj magyar és 
német helyesírást.

KÉM: a szavak egyszerű
fordítása,

HA«SEM: biztos és gyors 
vezető a nyelv tökéletes
használatában.

fii*

ä kát lotot ára féibőrMftsbeE

3000
leire 3500 lel.

Levágni, kitölteni, beküldeni.

1

Sliimalatoriait otíhan müden Be­
széli BéiLfli Miied PHILIPS izzó- 

laíhadas-egyenirényiíita!.
450 sz. típus S ceíla í.3 Amp. áramerősség 
3“7 , „ 6 , 13

1001 . „ 60 „60 m A. „
1009 , „ a 327 és 1001 kombinációja
10i7 . állandó íö.tő 3 cella kb. 200 mA. 

Különleges egyenirányítók, oxydizzókaííjódos- 
egyenirányitók minden célra szállitha'ólf. 

Kérjen hálózati anódpótiót az anóátelepek 
helyetiesitésére és hangszórót mindenféle ki­

vitelben-

Miért kell ,,egy félórahosszaf 
csengetni“

— Ez igy megy reggeltől-estig _ 
mondotta, — szegényeket mindenki 
szidja és korholja, de engem sem hagy­
nak dolgozni, mert minden negyedórá­
ban reklamálnau. Az egésznek pedig 
ez a rozoga alkotmány az oka. A jel­
zőlapok már annyira el vannak kopva, 
hogy az előfizető hiába csenget, nem es­
nek le azonnal és sokszor tiz-tiaenöt per­
cig csengethet valaki, mig ez megtörté­
nik. Természetes, hogy akkora már az j 
előfizető i§ elveszíti türelmét. Nagyvá- j
radnak és Marosvásárhelynek, valamint j __ __ __ __ _
a többi nagyobb erdélyi városoknak is, i *$ *~ .***«_, * - - #■
uj es modern telefonközpontjuk vaa, 1 IC:10S alc&Vl $*0S2“
nnol csengetés nélkül, a beszélő egyszerű 
leemelése után jelentkezik már a köz­
test- Bizony ideje volna már ezt a ro­
zoga alkotmányt is végre felcserélni.
Ehhez azonban 30—40 mililió lejre vol­
na szükség.

Ezután az interurbán központhoz ve­
zetett Mocian igazgató. Négy hölgy vég 
zi a kapcsolást. Itt a közönség még tü­
relmetlenebb. Vannak, akik órákon ke­
resztül minden öt-öt pereben sürgetnek 
egy kapcsolást. Hal az ellenőrt kérik 
hol az igazgatót, a legtöbben azonban 
türelmüket vesztve, káromkodnak Pe-
^?kü?vé7ukf^°n,y°k megszakítás 
nélkulvegzik hihetetlenül idegölő mun­
kájukat Hiaba, nem ők a hibásak, ami-
M be™éÍ!‘et BraSSÓTa' V"gy Buk"eSt-

kerülnoe e8Ty uj vonal felál­
lítása Bukarestig! - kérdeztük Mo­
cian igazgatótól.

Aránylag nem sokba pner^az uj 
vonmat a régi oszlopokra lehet szerelni.
Néhány millió az egész amit a posta egy 
ex iCiorgáüa alatt már behozna.

— Miért nem állítják fel tehát ezt
a vonalat?

T. LEPAGE könyvkereskedés, Cluj-Kvár.

Megrendelem a KELEMEN Nagy Szó­
tárt két kötet félbőrkötésben 3500 Jd 
részletarban, 700 lei utánvét, 350 lei rész* 
Jetre, határidővesztés terhével, tulajdon- 
egük fenntartásával — készpénzben 3006 

jei utánvéttel.
I
Kelt_________________

Név: —

Pontos cim

Vasárnap,

m AnH

I férfi

At Ui Ke’ct al
zs dósáy 

FífS7t:kesztö I 
Felelős szerke
Bukarest szetil 

Str. Car«]
az Ui Kelet

forrás d

— Lázár Q 
jeleiött Und 
nyílt meg L 
tása. Lázár
várakozások]
get tett: iial 
iéseröl és 
tett bizonysai 
nemcsak szií 
fantáziájú éj 
ga is, amely] 
zsidó jellegül 
világos tóim 
mindig szer J 
vésznő hangi 
keretek által] 
teszi ezeket 
még ezután 
művésznő d 
mely a jeleli 
rekhez vezetf 
iránt nagy 
városszrte.

— Ideges 
fjeknek az é
József kesj 
fejet é> nyíl 
hírű idegori 
a Ferenc Jőa 
és a, gerind 
néi is kr| 
gyógyszerül 
szerüzletekt

sódról
száliií 1
fonal

egyetienl 
hat, maNincs pénz. mondják Bukarestben. 

Ezzel azután meg is lettünk nyugtat­
va. - - - - , (h. e.) Hirdessen as Hj leletben
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Vasárnap, 1929 április 7.
tij KELET

Tava sári újdonságok
5B megérkezteka

Tavaszt újdonságok 
ni e gérkesEtek

*3 SZA JENŐ
Angol szövetek 

férfiöltönyre !

_ na ryyárnlxázátl>a
AüS©5 Tw@@d kabätanyagok

Creperewersieble francia compiékn ABr>i **8*et«k
Cr©PBlíH anyagok és selymek

m WW‘ri ** * raktárba érkeztek
t sBssDBBaBB@s3SBBsssH6aaaeaeaBBaaBSBB®Baa®@sasBBa

női kabátokra 
nagy választékban !

hírek
At Li Ke ct az egyetemes erdélyi és bánság

zs dóság napilapja, 
tős't: kesztö : Dr. Marton Ernő'.
Ftielös szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Dukálcs'i szerkesztőség: Kasztner Rezső,

Mr, Carol 81.
,z Ui Kelet cikkének utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg

Lázár Éva képkiáuUása. Vasárnap 
jóidon ünnepélyes keretek között 
nyílt meg Désen Lázár Éva képkiálli- 
tása. Lázár Eva a tehetségéhez íűzött 
varakozásoknakt teljes mértékben ele 
gut tett: liaíalsága ellenére is elniéiyű 
iúsúrol és művészi felkészültségéről 
túli bizonyságot. Ez a hatatl művésznő 
nemcsak színesen tud látni- hanem van 
fantáziára és belsői élmény-gazdagsá­
ga is, amely ékből figuráit és speciálsam 
zsidó jellegű témáit megalkotja. Sötét s 
világos tónusok váltakoznak kupéin, 
mindig szerencsés ni egybefogva a mü 
vésznő hangulataiból adódó tonnák és 
keretek áital. Ami legszimpatikusabbá 
teszi ezeket a kopeket, az, hogy egy 
niég ezután kiboruló, kivirágzó íestö*- 
mtivésziiö pályájára vűágitanak rá, 
mely a jcíek szerint kivételes és síké 
lekhez vezető lesz. Lázár Éva kiállítása 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg 
\ árosszrte.

____ __ .»j.ggaaaE ♦ ■» i ------
— ideges embereknek és leíkiheíe- 

geknek az enyhe természete8 „E erenc 
Jozbef" keserű víz jó emésztést, tiszta 
fejet ú-> nyugodt alvás; teremt. Világ 
hí. u idegorvosok véleménye alapján 
a Ferenc József viz használata az agy 
és a, guriiievelő súlyos megbetegedései 
Dél is kiválóan ajánlható. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fit 
szerüzletekben.

‘ Pisili SS I®
sodronyárugyár azonnal 
szállít mindenféle sodrony- 
fonatokat és sodrony- 

szöveteket.

A Maliid-víz
egyetlen banketten sernhiányoz- 
hat, mert ez a vezető márka.

m aureatusl törvény 
ínylteni az

ifii

fi !@gic©sel@bbl mimsiíertassáes dönt
államsesélMáről

jegesen meg 
gL vizsgákat

bbsági mkQíék

(Bumresti-Bukarest, április 6. Az Uj 
Kelet Uid.). A kormányhoz közelálló la­
pok értesülése szerint Maniu miniszter­
elnöknél tegnap nagy fontossága bizal­
mas megbeszélés vplt, amelyen Costa- 
chescn közoktatásügyi és Aurél Vlad kul 
tuszmmiszter vett részt. A miniszterek 
elhatározták, hogy a |isebbségi iskolák 
állami szubvencióján^ kérdését a legkö 
zelebbi minisztertanács elé viszik. 
Ugyancsak a parlamenti szünetet, követő

si törvény módosításának ügyével is fő* 
lalkozni Az uj javaslat szerint, amelye 
a legfőbb közoktatásügyi tanács mái* el-, 
fogadott az érettségi vizsgál latok ezentúl 
is írásbeliek és szóbeliek lesznek, mig a 
vizsga tágya a omán nyelv, francia 
nyelv. Románia földrajza, Románia tör­
ténelme, valamint a jog- és alkotmány- 
tan lesz. A két változó tantárgyat, ame­
lyet csak a vizsga előtt jelöltek ki, eltörli 
a javaslat, a közoktatásügyi miniszter

első minisztertanács fog a baccalaureátn { fenntartja azonban magának azt a jogot

iogy egy hatodik tantárgyat is kijelöljön
a matematika, fizika, vagy természettan
köréből.

Érdekes újítása az ui érettségi javas­
latnak az, hogy !egy bizottság ezentúl 
csak száz jelöltet fog levizsgáztatóy az 
eddigi kétszáz helyett, a bizottságban pe 
dig helyet kap egy-egy tanár azoktól s 
líceumoktól, amelyek növendékei a bi­
zottság előtt vizsgáznak. A bizottság el­
nöke mindig egy egyetemi* tanár lesz.

e 0
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is hoszá- 
;@bb harcot

ellen
Minis mariamén! elé Icerlil

aliiaholellei
íz l egészségügyi minisitérlym 

Javaslata
(fiueuresH-Bv.karest, március 6. Az 

Uj Kelet tud.). A közigazgatási reform 
viszontagság! leírhatatlan izgalomban 
tartja a .főváros politikai köreit és kü­
lönösen a kormánypárton belül tapasz­
talható megrökönyödés, amiért Maniu 
miniszterelnök mindenáron -az összes 
politikai pártok hozzájárulását akarja 
megszerezni a javaslathoz. Ennek erde 
kében a tervezet egyre újabb és újabb mó 
dositásokon megy keresztül és alig lehet 
már az eredeti javaslatra ráismerni. A 
miniszterelnök azzal indokolja magatar
fljjfcpgi,'zrs&TzrA ^ 2£<3E3?iffi3£;

— Páriában emelték a kenyér arát. 
Párisból jelentik: A városi tanács hozza 
járult a kenyér árának emeléséhez. A 
kenver uj ára 2.10 frank az eddigi 2.Oá 
helyett. A szegényebb néposztály elkese­
redéssel fogadta a tanács döntését.

Két nagyarányú inzolvencia a cserno- 
vici piacon. A csemovici piacot két nagy 
arányú fizetésképtelenség tartja izga­
lomban. Mergel lisztkereskedő és pék 3 
millió passzívával jelentett csödött, mig 
a Beer-féle textilüzlet két és félmillió 
passzívával jelentette be fizetésképtelen­
ségét. Utóbbi* ügyében) az ügyészség is 
beavatkozott és csalárd bukás gyanúja 
miatt megindította a vizsgálatot. 5

INFLUENZA és NÁTHA ELLEN meg 
véd, torokgyulladást, légcső hurutot gy°* 
gyit az Anacobpasztilla állandó szopo- 
gatása. Egy phíola ára 37— leá.

tását, hogy nyu£rai4&-ÄR-jaom egyetlen ] leg aítanulmányozni _ és a légen 
párt szempontjából alkotják meg az i parlamenti harcot fogja beinditam 
ilyen fontos törvényeket, hanem kikérik | törvény ellen. Ugyanerre az álláspontra

az egész közvélemény hozzájárulását. 
Ezzel azt is kívánja a minisztere1 nők 
elkerülni-, hogy maga ellen zúdítsa az el­
lenzéki pártokat.

A miniszterelnök becsületes intenciója 
azonban a jelek szerint alighanem kud- 
darcot fog vallani. A liberális párt, habár 
elismeri, hogy a jelenlegi közigazgatási 
törvény nem jó * és módosításra szorul, 
mégsem akarja az uj javaslatot előző­

helyezkedett a Lupa-párt és az Averes- 
cu-párt is. !

Bucuresti, április. 6. Az egészségügyi 
minisztérium elkészítette az alkoholiz­
mus elleni törvényjavaslat szövegét. Aí 
tervezetet, amely érdekelt körökben órvá 
si konsternaeiót keltett főbb vonásaiban 
már ismertette az Uj Kelet. A javaslat 
még ebben aa ülésszakban a parlament 
elé kerül. t

MEGNYÍLT!
A Nagyváradról előnyösen ismert Grosz- 
féle érái. kóser étterem tulajdonítsa 
Temesváron a L oydsor II. sz. alatt 
ujoattiB áralakitott, modern higiéniával 
berendezett ad ári he'yiségéb :n fió­

két nyitótf.
öícső abonoxna 1 Lakodalmak és ban­

kettek rendezését válla* ja!
Az étierem a gyárvárosi Rabbinátus 

felügyelete alatt áll. 
Temesvár Ltycdsos* 11, sz.

3000 drb. szebbnél-szebto fiú 
és leánykánkba érkezeit a

Mépáruházba
Caiőa Regele Ferdinand. 33.

Darabja 95 lel.

10 % OVOMALTINE hozzáadásával ti 
tej tápértékét 60%-kai emeljük- Az Ovo- 
maltine-s tej kellemes reggeli, kitűnő 
uzsonna.

—Április 15-én kezdi meg üléseit a le­
szerelési élőértekezletei. Géniből jelen­

tik: A leszerelési elöértekezlet április 15- 
én kezdi meg ülésezését Az európai nép 
szövetségi tagállamokon kívül résztvesz 
az előértekezleten a szovjetunió kikülll- 
dott delegációja is.

Hétfőn kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 4-kor és 6-kor:

HALÁLCSÓK
a Magyar Színházban. Főszereplő; Raquel Meller.

Legdrágább jegys 30 lei. _________

Hirdetmény
— A cluji iparhatóság 573—1928. aut 

ind. sz. engedélyének keretén belül, alul 
írott közjegyző közbenjövetele mellett, 
különböző textiláruk, szövetek vásznak 
selymek, zefirek, mosóáruk stb. tételenként 
is cf fognak adatni, április hó 8-iki kezdettel 
minden nap d. u. 3—7 Cluj» Cal. Reg. 
Férd. 35 sz. alatti üzletben (Urania 
palota sarok) — összegen 816.850 lei 
értékben. Vevő a vételárral 2.40% it* 
leieket készpénzben kifizeted tartozik. 
Dr. loan Porctea, notar public.
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Színház - Művészet

iíalálcsúlk.
A Magyar Színház óriási filmszen- 
zációj?.. főszereplő: Raquel Meller.
A „Hotel imperial“ után a Magyar 

Színházban olyan filmszenzáció követ 
kezik, amely izgalmas cselekményben, 
a fölvételiek ragvugó tisztaságában, a 
színészek ragyogó játékában még a 
»Hotel Imperial«-! is feiül fogja múlni.

Ez a nagy szenzáció: A »Halálosok«. 
Lélcikzetvisszüicjtva fogja mjinden j.e 
lenelet figyelni a közönség. Soha ennél 
érdeki,eszi több, fordulatosabb., váitoza 
tosabb ídmet még nem vetítettek.

A •»Maktlosók;« főszereplői: Raque.l 
Meller é> Warwick Ward..

A »Halalesók«-ot feredeti cimén: Ve 
raenoSja) hétíc?;'kezdek ‘v;et-itonia Ma­
gyar Színházban.

Dacára an.na.\ hogy a »Halálcsók« 
megszerzése minden eddigi mértékeit 
felülmúló ir.ti-tasztikus összegebe került 
azért a hely árakat egy bánival sem 
emelik. Legdrágább jegy: ,30 lej. Az 
Össszes erkélyü'ések 20 lej.

A >'Haiálcsok—ot manónként kétszer 
vetítik. 1 kor és G-kor.

A Magyar Színház miisora:
Vasárnap d. u. fél 4-kor: Iglói diákok. 

(Király Ernő vendégjátékával. Leszál­
lított helyárakkal. Ssz.: 329.)

Vasárnap este fél 7-kor: Aranyhattyu. 
(Király Ernő bucsuföllépése. Napi 
bérlet 33. sz. G. Ssz.: 330.)

Vasárnap este: Román előadás. (Ssz.: 
331.)

Hétfő: Yes! (Operefte-ujdonság 2-odszor.
Mapi bérlet 34 sz. A. Ssz.: 332.)

Kedd: Yes! (3-adszor. Napi bérlet 34 sz 
B. Ssz.: 333.)

Szerda: Yes! (4-edszer. Napi bérlet 34 
sz. C. Ssz.: 334.)

Csütörtök, április 11. este fél 9 órakor; 
Neszty fin esete Tóth Marival. (Ki­
rály Ernő vendégjátékával. Telje­
sen uj szereposztással. Az I. felvo­
násban Király Ernő mulató jelene­
te. Premierbérlet 35. szám. Sorozat­
szám : 335.)

Pétitek este fel 9 órakor: Tatárjárás. 
(Operettrepriz. Király Ernő bucsu- 
föllépése. Napibérlet 35. szám. A. 

Sorozatszám: 33U.)
Szombat déVitán fél 4 órakor: Erdész­

ig -T-. tTfp^ági előadás nagyon ol­
csó helyárakkal Bevezető előadást 
tart: or. Reicher Arthur. Sorozat­
szám: 337.)

Szombat este fél 9 órakor: Csikágói 
hercegnő. (A Bajadér, Tatárjárás, 
Marica grófnő, CsárdáskLrálynő 
szerzőjének, Kálmán Imrének leg­
újabb operettje. Először. Karáeso- 
nyi Ilivel Kun Magdával, Sólyom 
Győzővel, Iliász Aladárral. Premier 
bérlet 36. szám. Sorozatszám: 338.) 

Vasárnap délután 5 órakor: Nótás ka­
pitány. (Mérsékelt helyárakkal. Ka- 

’ rácsonyi Ilivel, Kun Magdával, Só­
lyom Győzővel, Ihász Aladárral 
Sorozatszám: 339.)

.Vasárnap délután 6 órakor: Yes. (Ope-
rettujdonság, 5-ödször. Sorozatszám 
340.)

Vasárnap este háromnegyed1 9 órakor: 
Csikágói hercegnő. (Operettujdon- 
sag, 2-odszor. Bérletszün.f ben. Ren­
des helyárakkal. Sorozatszám: 341.) 

Hétfőn este egynegyed 9 órakor Csiká- 
sói hercegnő. (3-adseor. Napibér let 

t>5. szám. B. Sorozatszám: 342.)
Kedden este egynegyed 9 órakor: Csi­

kágói hercegnő. (4-edszer. Napibér­
let 35. szám C. Sorozatszám: 343.) 

Szerdán este egynegyed 9 órakor: Csi­
kágói hercegnő. (5-ödször. Napibér­

let 36. szám. A. Sorozatszám: 344.)

A Magyar Színház mozi-műsora:
Vasárnap április 7-én d. e. ii-kor: A fe­

hér néger. Kacagtató burleszk 7 fel­
vonásban. És a legújabb világj urnái. 
Helyárak: 15 és 10 lej. j

Hétfőn délután 4 és 6 órakor: Halál­
csók. (Izgalmas filmszenzánoió. Új­
donság. Főszereplő Raqueb Melier. 
Helyárak: 30 és 20 lej.

Kedden 4 és 6 órakor: Halálcsók.
Szerdán 4 és 6 órakor: Halálcsók.,
Csütörtökön 4 és 6 órakor: Halálcsók.
Péntek 4 és 6 órakor Halálcsók.
Vasárnap 11 órakor mozimatiné 15 és 

10 lej es helyárakkal. A világ legerő­
sebb embere. (Bohózat 7 felvonás­

ban.)
A Nemzeti Színház és a Román Opera 

heti műsora:
Vasárnap délután: Az elveszett levél.
Vasárnap este: Zsidónő Gh. Fiorescu 

fellépésével.
Hétfő szöktetés a szerájból Baranyai 

Jolán vendégjátékával.
Kedd: Károly nénje. Vígjáték — bemu­

tató.
Szerda: Lohengrin. Veturia Ghibu a sz­

ezon ynak és Snejima bukaresti éne­
kesnőnek fellépésével, Adrian Dan 
Cirtiuval a címszerepben.

Csütörtök: Hét eladó leány.
Fentek: Isi király. Opera-bemutató Lya 

Poppal, Rózsa Annával, Adrián 
Dán Cirtíu.

Szombat: Károly nénje.
Vasárnap délután: Szöktetés a szeréj- 

bói.
Vasárnap este: Az elveszett levél.
Hétfő: Álarcosbál. (Olcsó helyárak­

kal.)
Kedd: A várazsló. Dráma-bemutató.

A szinházi iroda közlemény ej $

Csikágói hercegnő. A jövő hét óriási
szenzációja a »Csikágói hercegnő«s^k

premierje A -.Csikágói hercegnő“ leg 
újabb operettéje Kálmán Imrének aki 
nek világhírét a »Tatárjárás«, »Csár- 
daskirálynő«, »Obsitos«, »Marica grói 
nő«, »Bajadér« alapozta meg. Az euró­
pai nagy világvárosok közönségéinek és 
sajtójának az a véR ményc, hogy a 
„Csikágói hercegnő ‘ valamennyi eddi 
gi operettedét felülmúlja Kálmán Imré­
nek. A kolozsvári közönségnek a jövő 
héten alkalma lesz meggyőződni, váj­
jon mdokolt-e ez a vélemény, mert a 
jövő hét szombat estéjén be fogják mu 
látni itt is a „Csikágói hercegnőit a 
főszerepekben Karácsonyi Ilivel. Kun 
Magdiival, bolyom Győzővel, Iliász 
Aladárral* karnagy Stephanidesz Jój 
zsef, rendező Ihász Aladár.

Király Ernő vendégjátéka. A Király
Ernő föllépéseit anrtiyi szeretettel és 
olyan érdeklődéssel fogadta a kolozs­
vári közönség, hogy az igazgatóság 
prolongálta a kitűnő énekes bonvivánt 
szerződését. Király Ernő ma délután 
félnégykor az Iglói diákok-ban (rnérsé 
kelt hclyárakkol) s este félbétkor az 
Aranyiiattyuban fog föllépni. A jövő 
héten pedig két bucsufehépése lesz csü 
lorvukön, es pénteken. Csütörtökön a 
Noszty fiú esete Tóth Marival c. Mik- 
száth-darabban lép fel. Ezzel a szere­
pével igazi diadalt aratott Amerikában, 
ahol az összes nagy varosokat vegigtur 
nézta. Bizonyos, hogy ez lesz a Ki­
rály-estek közül a legérdekesebb. Ezt 
az előadást teljesen uj szereposztással 
fogják most kihozni s épen ezért pre- 
rméi,e (bérletben tartják meg. Utolsó 
fellépése Király Ernőnek pénteken este 
lesz, amikor a Tatárjárás Lörenthey 
főhadnagyát fogja játszani!.
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j Az első n]a§yar nycIvü kün> v> amely rendszeresen összefoglalva ismerteti: 

A palesztinai kolonlzáció ötvenéves történetét* 
a palesztinai kolomzáció módszereit, tárgyi és személyi tényezőit* 
a kolomzáció közgazdasági és pénzügyi problémáit.
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Idő: középeurópai
Vasárnap, április 7. Budapest 9.30: 

Újsághírek, kozmetika*. 12.03: Időjelzés 
időjárasjelentés. Utána: szimfóöiKus 
hangv. Közreműködik; Lászlóffy Mar- 
git (zongora) és Weicherz Irén (hegedű) 
Orosz liauigv. 16: Raibó Szabad Eg», 
tem. 17.25: Magyar nótákat énekel K. 
Eitner és Szedő Miklós cigányzene kL 
sólettel. 18.35* Sporteredmények. 18.5q* 
Humoros előadás. 19.25: Vidám est. Egy 
felvonasosok és dalok. Közreműködnek 
Kökény Ilona, Dajbukát Ilona, Sándor 
Böske. Cselényi József és Bársony 1st 
van. 21.25: Időjelzés, idöjárásjelentés, 
sporteredmények. Majd cigányzene. — 
Becs. 11: A Wiener szimfonikus zene- 
nekar hangv. 19.25: Kamarazene. 20.15: 
Egy daljáték p lőadása, Brúnó. / lCh 
Szimíónikus hangv. 16.30: Délutád 
hangverseny. 18.05: Operarészletek. 
20: Uperettzene. 21: Egy operett elő­
adása a Stúdióból. 22: Kávéházi zene. 
5. G. B Daventry. 15.50 :Roger Clay- 
son (tenor) hangv. 16.45: Orgonáiangv. 
20: Egyházi zene. Hamburg. 12.15: 

I Hangverseny. 17: Dalok. 17.30: Gra- 
: mofonzene. 20.45: Tarka-est. 23: Esd 
I hangv. Köln. 16.30: Hangverseny. 30:
I Leltár: „A carev^cs*11 c. operettjének 

előadása. 23. Iánczene. Leipzig. 15:
; Verdi »Rigülictto« c. operaijának dő- 
I adasa. 17.45: (Hegedüsjzonátak., 19.30- 

Katonazene. 2. L. O. London. 15*30: Do 
rothy Bennct (sopran) és John Thome 

I (bariton) hangv. 21.05: Elsie Sudabby 
(sopran) hangv. Milano. 16: Szórakoz­
tató zene- 18.45. R adj ó-kvintett, 21 
Egy opera közvetítése a ScalabóL 
Prága. 12.10. Déli hangverseny. 18.05: 
Nelly von Grasern hemgv.J-nekesnő 
dalestje. 2u: Vidám félóra. 21-30. Zoc. 
gorahangv. Róma. 13: Rádó-tnó. 20.45. 
Részletek Bossini és Puccini operáiból

Hétfő, április 8. Budapest 9.15: 
Hangverseny. Közreműködik: Beer Ui 
ga (ének), Garai Margit (cselló) és 
Ptugrác László (zongora.) 12.05: A 
I ^ .u i{ házi triójának hangv, 16: /Asz 
szonyuk tanácsadója. 17.40: Cigányze­
ne. Margittay Margit magyar nótákat 
énekei. 19.40. Mozart-cst. Közreműkö­
dik Medck Anna operaénekesnö és 
Koncz János hegedűművész. 21-20: 
A Bachmann-trió hangversenye. Majd 
jazz-bond. Bécs. 16: Délutáni hangv. 
20.05: Max SpHnger-est. 21.30: Zene­
kari hangv. Brünn. 12.30: Hangverseny. 
16.30: Hangverseny. 18.55: Egy opera 
közv. Prágából. 5. G. B. Daventry, 16: 
Tánczene. 18.30: Könnyű zene. 21-30: 
Karének. 22.15: Tánczene. Kattowitu 
12.10: Gramofonzene. 17.55: Tánczene. 
20.30: Heaigv. 2. L, O London. 12: 
Maude Willis (sopran) «és Robert dot- 
worthy (bariton) hangv. 15: Phyllis 
Wels (sopran) hang. 16.15: Tánczene. 
18.45: Haydn zongoraszonáták. Milano. 
12.30: Hangv. 16.30: Jazz-zene. 17,20: 
Gyermekkarének. 23: Jazz-band. Ná­
poly. 17: A. Sorrenóno (sopran) hang?, 
21: Egy opera közv. Prága. 12.30: 
Hangv. 16.30: Hangv. 19: Dyorák »Ru- 
salka« c. operájiának közv. 22.20: Gr*- 
mofonzene. Toulouse. 13.10: Dalok. 22 
óra 30: Hangverseny. 21: Orosz dalok.

>( A Pápa Bajorországban. München 
bői jelentik: Azaugsburgi lapok boavatot 
helyről azt a hirt közük, hogy X. Pins 
pápa 1930-ban Bajorországba utazik aJ 
olx?rammergauti passió-játékok megte­

kintésére.

(Cluj-Koloz 
let tudósi tója] 
körzetének 
kapcsolatban] 
ipar nagy ai 
bőn álló vá| 
meretes, M« 
ruár 21-én, 
öt éven át f( 
zatali vámol 
tarifát mega] 
■rosok szövi 
terjesszék el]

1. Az ipar 
programmja 
ivezete, párhj 
tervbevett
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Közgazdaság
Bz oj sánrtarifa öt és alatt fokozatosan ol­
csóbbá akarja tenni a belföldi ipareibbeb árát

(Cluj-Koiozsvár, április 6. Az Uj Ke­
id tudósítójától.) Az UGIR kolozsvári 
körzetének péntek délutáni ülésével 
kapcsolatban megírtuk, hogy a gyár­
ipar nagy apparátussal készül a ki^zö 
bon álló vám tárgy aí>i sok.r a. Miint is­
meretes, Madgearu miniszter még teb 
ruár 21-én, amikor elhatározta, hogy 
öt éven át fokozatosam csökkenő beho­
zatali vámok alapján akrurja az uj vám 
tarifát megalkotni, felhívta a gyáripa­
rosok szövtségét* hogy iparáganként 
terjesszék eléje a következő adatokat:

1. Az ipari üzemek raciooiálizálási 
programmja és annak végrehajtási tér 
vezete, párhuzamosan az importvámok 
terv bevett degresszi vitásával.

2. Melyek azok a minimális yámté 
telek, amelyekre miieden egyes iparág 
uak feltétlenül szüksége vám.

J. M'lyen arányban kívánják az öt év 
re szóló fokozatos vámcsökkentést év- 
rol-évre.

4. A kért vámvédelmet igazoló ada­
tok.

Mindezeket az adatokat a mini szer 
március 15-ig kívánta megkapni, de a 
gyáripar ennek a határidőnek legalább 
.unius eisejéig való meghosszabbítását 
kéne, mert szüksége van erre az időre» 
hogy megállapíthassa*, mennyiben lehet 
séges egy degressiv jellegű vámatriíát 
Romániában bevezetni az ipari racioina 
lizaiás feltétele mellett. A minisztérium 

. álaszában arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy

a jeienktgi gazdasági viszonyok
mellett az uj vámtatrífa megalkotá 

sa iteia für halasztást

és ennek megfelelően az előkészítő 
munkálatokat az ‘pari és kereskedelmi 
minisztérium meg is kezdte, egyben is­
mét felhívta a gyáripart arra, hogy igye 
kezzék a bekért adatakat idejében a 
\ ambizonság rendelkezésére bocsáj-

tani.
A másodszori felszólítás alapján C. 

Orghídan, az IJGIR vámbizottságámk 
elnöke és C. R Mircea szenátor, az 
LíüiR vezérigazgatója több ízben tár­
gyalt Madgearu miniszterrel és ezen 
megbeszélések során a nagyipar képvj 
selöi arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy

a miniszter nem hajlandó lemon­
dani a degressziv vámtarifa beve­
zetéséről, viszont a vámdijesökken 
test kész a különböző iparágak tér 

inelési feltételeihez idomítani
és indokolt esetekben; ahhoz is hozzá­
járulni hogy a jelenlegi vámok leépítése 
csak. a vámtarifa, életbeléptetésétől! 
számított harmadik, vagy negyedik 
évben vegye kezdetét. A degressziv 
vámtarifa legfőbb célja tudvalevőleg az 
hogy iépésröl-lépre leépítse a belföldi 
iparcikkek árát. Madgearu miniszter 
ennek érdekében

arra is hajlandó- hogy a degressziv. 
vámtarifa helyett állandó jellegű 
vámtarifát léptessen életbe öt évi 
időtartamra, ha a gyáriparosok kö­
telezik magukat arra, hogy a sta­
bil vámtarifa érvényben tartásának 
ideje alatt előre megállapított szá­
zalékos arányban évrŐI-évre le fog 
jak szállítani termelvényeik árát.

Úgy látszik, hogy gyáriparnak ez a 
második megoldás inkább megfelel és 

I azokon a tárgyalásokon, amelyek sor 
rendjét tegnapi számunfkban közöltük, 
az UQIR ebből a- szempontból is meg 
fogja az egyes iparágak képviselőit kér 
dezni. Amennyiben a gyáripar a mi­
nisztérium által proponált lehetőségek 
egyikét sem tartatná elfogadhatónak, az 
UGIR arra fogja felkérni tagjait, hogy 
más megoldási módra tegyenek kon-

Meghívó

A Medgyesl Általános Takarék­
pénztár Részvénytársaság

Medgyesen, 1929 április hő 21-e'n d. e, 11 órakor, az intézet helyiségében megtartandó

XXII. rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a XXII. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentésének, az 1928. évi számadásoknak és nyeie? 

ség felosztására vonatkozó igazgatósági indítványnak tárgyalása és a íölmentvények 
megadása.

3. Az igazgatóság kiegészítése.
4. Indítványok.

vagyon Mérleg-számla 1928 december 81. teher

Pénztárkészlet.................
Tárcaváltók.....................
Értékpapírok.................
Folyószámiaadósok . . 
Ingatlanok ......

\
í 2,261.952 
j 32,376 070 

233.50C 
39,369.914 

2,000.000 —

Alaptőke.........................
Tartalékalap* ..... 
Kétes követelések tarta­

léka** . .....................
Nyugdíjalap*** ....

I Folyószámlái hitelezők . 
Betétek könyvecskére . 
Betétek folyószámlán . . 
Visszleszámitolt váltók . 
Fel nem vett osztalékok . 
Átmeneti kamatok . . . 

j Nyereség . •.................

10,000.000
1,500.000

750.000
520.252

8,075.765
44,712.151

7,299,775
1.887.529

10,449
350.623

1,634.892

'76,741.436 — 76,741.436
(“f

Az igazgatóság,
* Ez évi hozzájárulással Lei 1,600.0)6. 
•* Ez évi hozzájárulással Lei t,160,006. 
*** Ez évi hozzájárulással Lei 576.500.

mányhiány következtében. Illetékes kö­
rökben azzal n tervvel foglalkoznak, 
hogy az elmaradt mezei munkálatokhoz 
a hadsereg segítségét fogják kérni.

* felhívás í Tekintve, hogy tárgya­
lásokat folytatok ügyfelem megbízá­
sából a dr. luuliu Mezei cluji szállHócé® 
egyes berendezési tárgyainak átvétele 
tárgyában, felhívom mindazokat, kik-)

tétében.

Katonasággot akarnak kérni az elké- ? járás károsan befolyásolta az őszi ve­
sét mezógazdsaági munkálatokhoz. Bu- léseket, azonkívül a tavaszi mezei mun­

kálatokat is késlelteti. A gazdák állatál-karesti tudósítónk jelenti: A földműve­
lésügyi minisztériumhoz érkezett jelen­
tések szerint az ismét télire fordult idő-

Jß

nek nevezett szállítócég ellen körete­
kről javaslatot az uj ván: tarba tekin- j lései vannak, hogy ezeket irodámban 5

napúm beiül annál is inkább jelentsék 
be, mert ellenkező esetben a be nem 
jelentett követelések figyelmen kívül 
fognak hagyatni. — Cluj 1929 április 
6. Dr. Fischer József ügyvéd Cluj, Str, 
M emer amiül ui 18, >

Ajánlunk elsőrendű
p nos bv -m p

50 literen felüli, valamint va^ontételekbeni 
mennyiségben a legolcsóbb árakban 
é5pe.ig: ölagtarai fajborok, ráa- 
ling, király leányka,musko­
tály, szerem - zöld, fourmind 
s'b. la. asztali borok é. óbo­
rok is minden mindvégben. 

Megrendeléseket

Fratii Feiger Testvérek
céghez Simleul-Silvanlei kérünk.

lománya nagyon rossz állapotban van 
a kemény tel miatt súlyossá vált takar-

ÖPRÓlilRDCFÉSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 1 Olaj. Legkisebb apróhirdetés5fHej, 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Ap óinrdetések dija előre fizetendő 'eligés 
lt elet csak úgy továbbítunk,ha portó oelyeg 
mellékelve van. Eljegyzési h,rek dija 250 lej.

f H piac változatlan

DEVIZÁK Kolozsvár Nyitás

Zürich — — —
Newyork — — 
London — — 
Pára — — — 
Milano — — —
Prága----------
Budapest —■ —» 
Beigrád — — 
Bukarest — — 
Varsó — — — 
Becs — — — 
bti lin — — —

324 —3240 
lcS-15
814- 10 
659—659 
887-882 
49850

2940—2940

1926
2368—2368
4005-4405

51980
252250
203120
272000
153800
906060
91256
3090)
5830
7306
1232250

Zárlat

5197750
2:^2700
203125
272000
15$*»
905900
91250
30875
6830
7304
12320

ilapiac 1929 április 6 (Bttdor)
Pária ! Bukarest Budapest Becs Prága Newyork

49225 3242 1104« 13696 64965 1924
2559 16815 57380 71175 3376 0 —

12417 81750 2?'425 345450 1638S 4*575
6 900 224150 278175 13,95 39087

13390 88175 300'00 .3726 17678 52337
— 49875 169950 210812 — 2.625
— 2936 — 1239*50 5°848 —

— 296 100750 l?5025 592850 176
1520 — 34050 42262 2005 60

— 1915 643506 7978 37860
— 2360 80-375 — 47480 —

3999 13607^0 16880 80.995 i

Hirdetmény. Áz itteni 
npo egybekötve nyll- 
vá os kád- és goz- 
fürdo/el több évre 
bérbeadandó. Reflek- 
tánsnk forduljanak a 
hitközségi elnökség­
hez. Comunitatea őrt. 
izr. Hueűfn. Berger 
Abídhám.

Keresünk azonnali 
megvéelre ttizmeutes 
könyvszekrényt. Aján­
latokat „Bank“ jel­
igére a kiadöba ké­
rünk. 1755

Nagybányai szép
szilvái angióban 19,
nDB btí) szilvát hech- 
serrel 22 lejért szállít 
utánvéttel. DetaUoan 
3 lejjel drágább. Rdóz, 
Teup de sus. 1756

4—5 szobás lakást 
keres k, lehe tőleg kü­
lön telken. Cím a ki­
adóban.

Különbejáratu utcai
bútorozott szoba 2—3 
fiataiemoernek kí#dd, 
esetleg koszttal; Rtt- 
dolf-ut 54. 1758

Palesztinái legfino- 
m bb aszú bor ig?5
HDS megnnde-hetö a 
„Safruth" zslsó kön vv- 
kereskedés utján. Cej, 
P. Mihal Viteazui 3£k 
szám.

Hirdetmény. A tik .-u- 
muresi orth. ízt. hit­
község ritvál.s fű; dő- 
jét f. é. május hó i-től 
1, eseti g több évre 
bérbeadni óhajt n, 

fe kéretnek a pályázók, 
h gy 10.0 0 k báiüt- 
pénzzel ellátott aján­
lata kát f. hó 21-éig 
adják be. Feltételek a 
hitközségi Irodában 
tudhatók meg. Tárgu- 
Mures, 192 i április hó 
1-én. Hitközségi El­
nökség.

rrT7TZ7T7r~7nrid' (zárlat) 30875, Fár.s 1520 Budapest 34050, Bécs 42262, Pr4ga 2005 Hirdessen az „üj Keleti-ben

/
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Az agyagmelegitő
Irta: LUIGI PIRANDELLO

A kérdés ez: Ha a sötét tölgyek ott 
állanak kettős rendben a négyszögletű 
nagy téren és nyáron arra szolgálnak, 
hogy árnyékot nyújtsanak, vájjon mi 
ezeknek a hivatásuk télviz idején1 
Nyilván az. hogy erős esőzés, vagy 
havazás után, az a-rrajárókat vizzeá 
borítsák el, valahányszot egy kicsiny 
szélroham megmozgatja- tar koronáju­
kat.

A második kérdés. Ha ezek a töl­
gyek télviz idején ilyen kellemetlen 
dolgot cselekszenek, vajon nyáron va­
lóban frissítenek és védenek-e járó­
kelőket. A felelet: Nem!

Nos tehát.
Az ember természete, ha valami 

tetszik neki, akkor elfogadja anélkül 
hogy megköszönné, ehhez jogot érez. 
Viszont ha valam roszul esik neki ak­
kor túrelni.;tlenkedik és ordít. Ilyen 
könnyön és érzékenyen érinthető* ok­
talan állat az ember ,’vkg vagyok róL 
győződve, hogy nem menne el a töl­
gyek alatt amikor az eső alább ha­
gyott. Az ember egyenesen akar bősz 
szankodni.

A tölgyek közelében elhagyatott 
kioszk állott, Pápára ur üzlete. A 
kioszk állott, Papare ur üzlete. A 
egy kávéházíéle emel-xedett, fából va­
ló kávéház, xalaini barak-féle* ami 
azonban tarkán be volt ;L=tve és ez a 
tarkaság titkolta, hogy a kávéház fa­
lai fából vannak. A kávéházban mű­
vésznők is működtek egy f-ghijas zon 
gora mellett. Nem lehet mondani, hogy 
az üzlet rosszul ment, mert este tele 
»voh a legkülönbözőbb publikummal, a 
kik szivar- és cigarettafüst mellett mu­
lattak a tűdőbajios »művésznők:« jgri- 
mászain és majmolásain. A szerencsét 
leneknek már szinte semmi hangjuk 
nem volt, de azért énekeltek. Énekel­
tek a kezükkel- főleg a lábukkal, ami­
ket az ég felé dobáltak. (Nagyszerű! 
Bravó! Dacapo!)

E publikum kedvéért a kioszk tulaj 
donosa: Papare, ur is, éjfél utánig ma­
radt a helyén, fáradtan és fázósan. 
Ott ügyek a szivarokra, a stearingyer 
tyákra, a gyufára, az estüapokra.

Esteidé szokott jönni a kioszkba, 
itt megvárta unokáját, egy kicsiny 
leányt, aki agyiagból készült melegítőt 
hozott neki. Felemelte, meghimbálta- 
azután hamut hintett rá és engedte, 
hogy, a parázs tovább égjen. Annyi 
fáradságot azonban nem vett magának 
hogy lecsukja a hordozható kályha ap­
ró ajtját. Meg kell hagyni, Papainak 
szüksége volt erre az apró kályhács- 
kára, amely épolyan öreg és törékeny 
volt, mint jómaga.

Csodálatos dolog votl mindenesetre, 
hogy ez az ember egjész;| ges lábak 
nélkül és valamire való hang nélkül- 
újságot árusiiott.

Papare fizikumát nemcsak az évek 
őrölték meg, nemcsak az öregség gyön 
gitette le* hanem a szegén ember lelke 
is sokat szenvedett az éveik során 
Az első szerencsétlenség akkor érte, 
őt, amikor a szent atyát megfosztották 
trónjától, a második, amikor meghalt 
a felesége, a harmadik, amikor egyet­
len leánya távozott az élők sorából. 
Borzasztó halál volt, egy szánalmas 
kórházba^, miután meggyalázllák. 
Azonban utána megmaradt a gyermek 6

kicsiny unokája, aki miatt érdemesnek 
tartotta tovább folytatni az életet, to­
vább szenvedni. Hiszen,, ha nem kel­
lett volna eltartania ezt a szerencsét­
len csöppséget . . .

Papare a nyomott és terhelt öreg- 
I ség típusa volt. Nagy kalapja beesett 
í egészen a nyakába iés a szeme alá. 

Különös nagy karhnáju kalap volt, ő 
maga sem tudta, kitől kapta. Amikor 

I a helyén ült és szemeivel pislákolt, 
mintha mondotta volna:

— Íme, itt vagyok, lássátok! Ha élni 
akarok, kell- hogy hordjam ezt a kala 
pet, amely engem arra figyelmeztet, 
hogy van célom ezzel az élettej.

De micsoda élet volt micsoda élet! 
Azelőtt tucatszámra adták át neki a 
lapokat, most a kihordó1 szánalomból 
adott kettőt, hármat -neki. Olyanokat 
imik már visszamaradtak nála. A fia- 
alabb újságárusok minden lapot elkap 

kudtak előle,.
Egyszer valahogy Szerencséje volt. 

Két tucat lapot is kapott. Nagy ese­
mény történt: Oroszországban kiütött 
a forradalom. Rapare felemelte a vál­
lát, megint csak pislogott a szemei­
vel, vette az újságosomét, kedve lett 
volna futni vele és kiabálni:

— Kiütött Oroszországban a forra­
dalom!

— Nagyon érdekes a «Tribuna» mai 
szama!

A Volturno-ulon két portás állandó 
vevője volt és ez. k várták az újságot. 
A többU azután eladta a közeli mun­
kásnegyedben- inéit még mindig akad 
tak emberek, akik nem tudtak idafér 
kőzni a fiatal rikkancshoz. Este tiz 
órakor clnyüttcn é*> fáradtan ment a 
kioszkjába, ahol elaludt 

Ezúttal nem íatta kis unokáját, amint 
rongyos ruhácskájában jót"*, kezében 
a kicsi agyagmelegitövci. Amikor a 
kisleány megérkezett, a fáradt ember 
felébredt, gépiesén felvet te a melegí­
tőt, meghimbálta és egyszerre — pa.f! 
— az edény darabokra tort.

A járókelők fenhangon nevettek, ré­
szint Papare kétségbeesett arcún ré­
szint a kisleány naivságan, aki össze 
akarta szedni a forró cserépdarabokat 

Nagyapó és unoka meredten néztek 
egymást. Papare [kinyújtott kezekkel 
állott, ugyanúgy, aiiugy himbálta a me 
iegitöt és önmagát okulta, amiért olyan 
erősen lóbalta. De - végül magára esz 
mélt, fejét íölvágía és igyj szólt a 
körülállókiioz:

— Csak nevessetek! Éljen a vidám­
ság, éljen, éljen! Ma este vidám le­
szek cn is* higyjétek el nekem! Eredj 
haza, Nina, eredj! Talán jobb is, hogy 
igy történt.

Az táji az újságok körül foglalatos­
kodott.

Kis idő múltán kibújt kioszkjából és 
elment a munkásnegyedbe. Fázott és 
ugy gondolta, hogy a kicsiny séta föl 
fogja melegíteni. De végül elfáradt és 
hazafelé sétált. Mielőtt belépett kioszk 
iába, mellőzte a helyet, ahol kicsiny 
melegítője darabokra tört.

A »kávéházból« kihallatszottak a 
zongora érdes ütemei és olykor a 
vendégek tapsa és füttye. Kopott ka­
bátját fülig fel gyűrte, kezei a hideg- 
iől meggrbültek, néhány ujsságot vett 
a hóna alá és odanézet a kávéház fejé.

Istenem, ott puncsot isznak, meleg, jó 
puncsot, ami fölmelegiti a beleket, az 
ember csontjaiba száll és föléleszti a 
lelket. Brr!

— Papare! — kiáltott valaki reked 
ten a kioszk belsesjéből.

— Ki az?
— Én vagyok, Rosalba! Hol, a ki­

csiny melegítő?
— Rozalba? Ki az a Rozalba?
— Vigrias Rozalba. Nem emlékszel 

már rá? Rozalba Vgnas!
— 0: — kiáltott Papare, aki emlé­

kébe idézte a kávéház egykori és mai 
énekesnőit. Mondd csak, miért ne,m 
mégy be a meleg helyiségbe? Mit ke 
resel itt?

— Azért jöttem- hogy téged meg­
várjalak. Nem jössz be?

— De mit akarsz [tőlem? Gyere 
csak, nézz ki, látni szeretnélek . . .

— Nem láthatsz, mert guggolva 
ülök itt a kicsiny asztal alatt. Gyere 
csak be, azt hiszem, jól fogjuk érezni 
magunkat.

Papare megkerülte aj Kioszkot (és 
meghajolt, hogy bejnenjen az ajtón.

— Hol vagy?
-- Rt vagyok! — mondotta a nő.
A nőt azonban nem lehetett látni, 

ugy elbújt az asztal alatt, amelyre 
Papar újságokat, szivart, gyertyát és 
gyufaskatulyákat helyezett.

— Hol a kicsi melegítő? — kérdezte 
a nő megint az asztal alól. Nincs meg 
a melegítő?

„ — Csend! Eltört. Annikor lóbáltam,
kicsúszott a kezemből.

— Nohát! Hisz1 akkor te meg fogsz 
halni a hidegtől. Meg fogsz egyszerűen 
fagyni. Amikor idejöttem, számítottam 
rá, hogy iúL lesz a kicsi melegítő. Gye 
re csak be azért, ülj le. Talán az én

Pénzmegtakarítás
legbiztosabb módja, ha

I üveg, parcellán és 
zarácozott edény
szükségletét első kézből olcsón oe- 

szerzi

Ausländer
üveg és edényáruhazában. 

Főüzlet: Cluj, Calea Regele Ferdh 
nand 67. (Marianummal szemben). 
Fióküzlet: Pnfa Mihai Viteazul 37. 

cz"m (Rose w ig-ház.)

jelenlétem fel fog melegiteimá..
— A te jelenléted? . . . Nincs Sol$ 

értelme . . . Öreg vagyok, gyerme­
kem- er igy, erigy, mit akarsz tőlem?

A nő fe’l acagot)/ pagyon csúnyán 
nevetett és megfogta az öregembei 
lábát.

— Eredj az ördögbe — dühösködött 
Paparc és elhárította a nő kezét. Mi­
csoda pálinkaszag van itt ... Bizo. 
nyara ittál . . .

— Egy keveset ittam, az igaz. D< 
üij csak le, van nekem is egy agya*, 
ból való kicsi kályhám.

A nő valami meleg csomagot helye 
zett az öreg ember lábára.

— Mi van ebben?. — kérdezte az 
öreg.

— Az én kislányom.
— A te kislányod? Tehát magaddal 

hoztad a kislányodat?
— Elzavartak hazulról, Papare. El- 

zavartak, mert a gyermek ajpja elhtu 
gyott.

— Ki volt a gyermek apja?
— Cesar, nem ismered? Most ai 

utcán vagyok és itt van velem a gyes 
mek.

(Vége következik)
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